

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año X.—Núm. 2.873

Palma de Mallorca.—Viernes 5 de Septiembre de 1930

Precio: 10 céntimos

COLABORACIÓN ESPECIAL

Vieja y nueva Europa

Mazzini, el gran apóstol italiano de la democracia, demostró poseer una profética cuando en una Europa cansada por el gigantesco esfuerzo de liberación de la Revolución francesa, declaró, hace ahora cien años, que los días del odioso ensamble habsburguiano tocaba a su fin y que en fecha no lejána habrían de surgir no ya Italia, sino también Polonia, Bohemia y los pueblos yugoslavos. Hoy esos nuevos Estados constituyen material permanente con el cual ha de construirse el nuevo edificio europeo. Con aquellas entidades dinásticas, vastas pero puramente artificiales, sólo cabía entretejer sistemas basados en el equilibrio de fuerzas—la más falsa y sangrienta de todas las nefandas fórmulas de la antigua diplomacia.

El observador atento puede ver cómo, hoy mismo, de día en día, unos Estados Unidos de Europa se están constituyendo en forma concreta y material en más de un terreno de la actividad social. Mientras los estadistas están todavía discutiendo los principios de una organización futura, los grandes capitanes de la industria están concertando convenio y empezando a trabajar unidos con verdadero éxito. Un ejemplo: el de los franceses y alemanes que firmaron en Lugano y en París, hace ya cuatro años, acuerdos para repartirse los mercados y la exportación a América de la potasa. Dichos acuerdos afectaban específicamente una producción total de 840.000 toneladas, 70 por ciento de la cual se reservaba al Kallsyndicate y el 30 por ciento restante a Francia, habiéndose repartido por igual entre ambas toda cantidad que excediera de aquella cifra.

Casi simultáneamente, en septiembre de 1926, los productores de hierro y de acero de Alemania, Bélgica y Luxemburgo se unieron para formar un «cartel» internacional, en el cual el reparto se hace sobre la base de un programa de producción cada tres meses. De unirse la «industria pesada» británica a este grupo, la producción europea igualaría casi la de los dos grandes «trusts» norteamericanos del acero.

También se firmó, a fines de 1927, el convenio franco-alemán sobre los productos químicos. Se supo que la «Parbenindus» se estaba en tratos con las grandes compañías inglesas de productos químicos para regular la producción del nitrógeno. Con ésta y la de la potasa y de los fosfatos bajo un control común, es toda la agricultura de Europa entera la que podría colocarse bajo el régimen de una sola organización suprema. Finalmente conviene añadir a esta enumeración los «cartels» de las lámparas incandescentes, de la lana, del níquel y de la cola, para hablar sólo de los más importantes.

Se ha formado otro eslabón a esta cadena intereuropea con la creación del Banco Internacional de Pagos. Este nuevo organismo implica el reconocimiento oficial de una verdad proclamada hace tiempo por algunos de nosotros: que ninguna comunidad nacional es capaz de controlar por sí sola su destino financiero.

En cuanto a la organización federativa sugerida por Briand, conocida con las diversas formas en que han reaccionado las naciones europeas. La actitud de la Gran Bretaña es importante por muchas razones. Su recelo se explica; la opinión pública inglesa evoluciona sólo lentamente. Pero un país cuyo Primer Ministro pudo ir a Washington en busca de la paz sobre los mares, pese al antiguo dogma británico de supremacía naval absoluta, terminará seguramente por adquirir una comprensión más generosa de las necesidades de Europa.

En Francia, si bien fué unánime el legítimo orgullo porque la proposición viniera de un ministro de la «Republique», pudo distinguirse, frente al entusiasmo de las izquierdas, el escepticismo apenas velado de los conservadores. Así mismo en Alemania, mientras los nacionalistas afectaron ver tan sólo en el proyecto una maniobra de Francia para lograr la hegemonía diplomática, la opinión liberal admitió como inevitable y necesaria alguna forma de unión económica cuando menos.

Los soviets, en su órgano oficial, consideraron el plan propuesto como un ataque directo contra la Rusia comunista de una parte y a la vez contra los Estados Unidos. El Vaticano, en cambio, dedicó en su «Observatore Romano» elogios al proyecto de Briand, diciendo que si «una Europa dividida nos había traído una guerra mundial, una Europa fe-

derada podría traernos la paz del mundo».

Más que el antiguo antagonismo entre Francia y Alemania, que va desapareciendo, sustituido—como hemos visto más arriba—por una creciente inteligencia, en el terreno económico e industrial sobre todo por ahora, debe admitirse como obstáculo a la unión federativa de la nueva Europa el recelo de aquella parte de la opinión inglesa que sigue aferrada al concepto tradicional de un imperio británico capaz de realizar su equilibrio en sí y por sí solo, según la doctrina de Joseph Chamberlain. También debe tenerse en cuenta el pesimismo norteamericano que ve en la unión de Europa una amenaza de conflicto intercontinental, y por de pronto una reacción y una represalia contra la política de proteccionismo a ultranza seguida por los Estados Unidos.

No las guerras pueden surgir del conflicto de intereses económicos—y por ello nos complace la tendencia solidaria apuntada al principio de este artículo—pero sólo estallan cuando entran en juego las viejas pasiones hereditarias. Y esto no puede producirse entre continentes, cuyos intereses profundos son diferentes pero no antagonicos.

América tiene todo que ganar en la paz y mucho que perder en una guerra. Al ayudar a la unión de Europa laborará por la paz mundial y por ende en interés propio. Pero Europa es como la región balcánica de los continentes. De ella, de sus fronteras erizadas de armamentos, de su estúpida y anticuada política del «equilibrio de fuerzas» y de su división en compartimientos económicos estancos puede provenir una nueva explosión. América sería una de las primeras y de las mayores víctimas; no ya porque perdería su mercado principal, sino porque el Atlántico es hoy un gran lago internacional, que ha dejado de ser una barrera entre continentes y una estrechadura entre sí a todos los pueblos ribereños.

La prosperidad y la paz de Europa son, pues, esenciales al mundo entero. Y dependen de la unión de nuestro continente, de que la nueva Europa rompa definitivamente con los vicios, los prejuicios, los errores de la vieja para realizar su ideal de libertad y de justicia humanas.

CONDE CARLO SFORZA
Exministro de Negocios Extranjeros de Italia
(Prohibida la reproducción).

Nota al día

LA SOLEDAD Y EL OLVIDO.—El hombre sensible que está solo y lamenta su soledad, es algo extraño. En realidad, los menos misántropos se quejan de ser olvidados y no de estar solos.

Por eso la soledad íntima que ahora el corazón, no es «ser», ni es «estar». Es ir o es volver. Es retornar al olvido. Es volver de lo ignorado o del ostracismo.

Nada más aleccionador que las horas solitarias del héroe latente. Horas inefables en la soledad del hogar, en donde todo un mundo mental aviva el fuego de las ilusiones. Horas, también venturosas, para el adalid que regresa, y en el cual su dinámica interior aviva el fuego de los recuerdos.

La soledad, para el que va en pos de ella, o para el que la deja, es algo inefable. La soledad del misántropo es maravillosa: cree que al rededor suyo la humanidad entera piensa en él. El más solitario se complace en la soledad porque su alma no cree en ella. Por eso es horrorosa la soledad absoluta. Y la mayor soledad es creerse injustamente olvidado.

En suma, la humanidad comete pequeños y grandes olvidos. Pero el olvido es siempre separable. El olvido, como la soledad, como la compañía, pertenece al patrimonio espiritual. Y el espíritu es redimible siempre, al revés de la carne. Por eso, nunca se ponderará bastante aquella sana obra de Azorín, trabajando sobre «los clásicos olvidados».

Todos han merecido salir de su soledad y si repasar un olvido no

es—entre tantos—obra de justicia alguna vez resulta al menos, obra de compensación, de tolerancia.—J. E.

Política internacional

La próxima Conferencia de los Trade Unions

Se celebra estos días el Congreso anual de los Trade Unions británicos en Nottingham con la asistencia de Alberto Thomás director de la O. I. del Trabajo.

Su programa no carece de interés puesto que figuran en el orden del día la reducción a 44 o 40 horas la semana de trabajo reglamentando severamente las extraordinarias y el pago de salarios en las vacaciones; la derogación de la ley de 1927 sobre los sindicatos de reglamentación internacional de la producción y venta del carbón, así como de los remedios contra el paro y los métodos más eficaces para combatirlo.

Sin embargo, será dudosa la fuerza ejecutiva de los acuerdos que hacen notar con gran tino los miembros del «Independent Labour Party» sobre el cual han sido paulatinamente perdiendo su influencia los Trade Unions. Desde que ocupa el poder el laborismo no ejerce el mando con la escrupulosidad que debía y va perdiendo bastante tiempo con la excusa de que está en minoría en el Parlamento.

Casi todos los diputados directamente dependientes de los Trades Unions siguen de buen o mal talante al gabinete lo cual no es de agrado de aquellas entidades y menos del «Independent Labour Party» que pretende colaboren con él, para practicar una política conforme al programa; *socialism in our time* cuya falta se achaca al gobierno, pero a pesar de ello no parece que peligre en dicho Congreso la vida del gabinete laborista.

N. B.

CUESTIONES EDUCATIVAS

El niño y sus derechos

¿Qué es el niño?... He aquí una pregunta que muchos padres y tutores no se habrán formulado nunca y que parece de una candidez asombrosa. Y, no obstante, fijándose un poco en ella, recapacitando debidamente, veremos que es de suma importancia hacerla, puesto que, si vamos a tratar de cosas del niño,—y en especial de cosas conducentes a su mejor educación y, por ende, a la mejor educación de la humanidad—, lo menos que debemos saber, lo primero que debe importarnos, es tener conocimiento de lo que es un niño. De otro modo andarían las cuestiones educativas y los problemas culturales si se tuviera un acabado concepto, una perfecta idea de lo que es un niño.

Yo me horrorizo cuando oigo a veces a personas cultas e instruidas, a personas que poseen algún título académico o universitario, exclamar convencidas: «¡Qué chiquillos! ¡Son unos salvajes!» (El subrayado es mío) ¡Salvajes! He aquí un buen concepto de lo que es la infancia, de lo que es la niñez. Con estos conceptos, con estas teorías, no se puede llegar a ninguna parte; si es que cohabitamos con salvajes y hemos de educar salvajes, se impone una revolución educativa que lleve por lema: «garrotazo y tente tiesos».

Por suerte, no todas las opiniones son como la precedente; felizmente, son ya bastantes los que saben de un modo verdadero lo que es un niño y ponen toda su fe y todo su cariño en educarlos convenientemente.

Pero volvamos a la pregunta: ¿Qué es un niño?... Un niño no es más que un hombre diminuto, una semilla de hombre, o, por decirlo mejor, y tal como lo escribe un eminente pedagogo, un niño «es un ser humano en estado de desarrollo». En su interior lleva ya, en estado latente, todo lo que puede dar de sí, si el ambiente y la educación que se le dé le ayudan a ello.

Desde el mismo momento en que abandona el claustro materno, en que deja aquella cuna viva de venas, arterias y nervios, desde el mismo momento en que lanza el primer gemido, el primer sollozo, desde aquel momento hay que atenderlo, hay que considerar en él un individuo con todos los derechos,—derecho a la vida, derecho a la educación, derecho a ser alimentado, a ser vestido, a ser respetado,—y sin

ningún deber, mientras no tenga conciencia propia.

Y hay que considerarlo así, puesto que a aquel nuevo ser nadie le ha pedido su consentimiento para llevarlo a la tierra, nadie le ha traído diciéndole que sufrirá privaciones, enfermedades, miserias y calamidades, nadie le ha predicho lo que le pasará en su existencia.

Y este ser, que ve por primera vez la luz del mundo, que llega a este valle de lágrimas desprovisto de todo, carente de lo más necesario para hacer frente a todos los obstáculos y atropellos que le saldrán al paso durante el transcurso de los años, este ser tiene derecho a todo y no hay que obligarle a nada.

Hace tiempo que los «derechos del niño» han sido reconocidos debidamente. Pedagogos y educadores de varios países, reunidos en Ginebra, los proclamaron, suscribiendo la Declaración que dice:

I El niño debe ser puesto en condiciones de realizar normalmente su desarrollo físico y espiritual.

II El niño hambriento debe ser alimentado; el niño enfermo debe ser asistido; el niño retrasado en su educación debe ser alentado a proseguirla; el niño desviado de la buena senda debe ser vuelto a ella; el huérfano y el abandonado deben ser recogidos y socorridos.

III El niño debe ser el primero en recibir socorros en toda ocasión de calamidad pública.

IV El niño debe ser puesto en condiciones de ganar la subsistencia y ser protegido contra toda clase de explotación.

V El niño debe ser educado en el sentimiento del deber que tiene de poner sus mejores cualidades al servicio de sus hermanos.»

El niño, como tal niño, es un ser perfectamente definido, al cual no se puede comparar con las personas mayores, por pertenecer a un mundo completamente diferente en todo, en ideales, en concepciones, en pensamientos, en actuaciones.

Por esto no es ni superior, ni inferior a nadie de la tierra, puesto que no hay término de comparación entre el niño y los demás seres que pueblan nuestro planeta.

Hace unos días leí, en un libro para niños escrito por una señora que ostenta un título nobiliario, las siguientes palabras: «No olvides jamás que eres un niño y que, como tal, eres inferior a las personas mayores.» ¡Craso error! ¡Profundo desconocimiento de lo que es un niño! ¡Interior a los «grandes» un niño?... ¡Y call...! Un niño, mientras lo es,—y mientras no sea un «normal»—es un ser tan perfecto y acabado como el que más lo sea. Quizás durante su desarrollo,—según la educación que se le dé y según el medio ambiente en que se desenvuelva,—se volverá mejor o peor pero, sí mismo, un niño es de lo más perfecto que hay en la Naturaleza.

Ya lo dice el célebre filósofo francés Juan-Jacobo Rousseau al empezar el libro primero de su «Emilio o De la educación»: «*Tout est bien sortant des mains de l'Auteur des choses, tout dégénère entre les mains de l'homme.*» (Todo es perfecto saliendo de manos del Creador, todo degenera entre las manos del hombre.)

Por esto conviene grandemente que los padres y tutores de nuestra infancia, así como todos aquellos que han de influir en su educación, tengan un conocimiento completo de lo que es un niño y de los derechos que tiene; derechos que, cuando su conciencia está plenamente desarrollada, comportarán una serie de deberes fundamentales que se le podrán exigir como es de justicia. Pero mientras al niño no se le reconozca, de hecho, todo lo que puede hacer y todo lo que pueda poseer, no quieran el día de mañana, aquellos que le dieron el ser o aquellos que cuidan de él, imponerle un fin fin de obligaciones que, en buena lógica,—por no haber respetado anteriormente sus derechos,—él no tiene ningún deber en llevarlas a cabo.

CONRADO DOMÉNECH

La Redacción de EL DIA está formada por Nicolás Brondo Roser, Director; Rafael Ramis Togores, Redactor-Jefe; Juan Alomar Clifre, Miguel Alomar Clifre, M. Angel Colomar Moyá, Pedro Ferrer Gibert, Simón Fullana Font, Gregorio Mesquida Matas, Julián Oliver Vert y Jaime Torres Riera.

El Gobierno ha resuelto solucionar el pleito del «Centre de Dependents», de Barcelona.

NUESTROS COLABORADORES

Repliegue y expansión

Las playas van quedando desiertas, a pesar de que el calor, resulta poco menos que asfixiante, y lleva trazas de no cejar en su ensañamiento contra nosotros, pobres mortales, sometidos a la vida ciudadana.

Vino tarde, pero, dispuesto a cumplir su programa y, no consiente que se le escamotee un solo minuto de su reinado.

De día en día cobran nuestras calles más animación; se desenvuelven con mayor lujo de detalles todas las actividades, y la vida, se manifiesta fluida y poderosa.

El repliegue hacia la ciudad no puede demorarse, como se ha demorado, caprichosamente, el inoportuno calor.

Los rostros yodados de las damitas, ponen la nota exótica y sugestiva, que recuerda horas de expansión, descuidadas y suaves, junto al mar siempre azul, siempre riente y acariciador.

Nosotros, gustadores insaciables de aquella placidez, sentimos por contraste,—ya prisioneros—en las complicadas redes ciudadanas—toda la nostalgia de esa isla, que nos envía, a través del abrasador ambiente canicular, frescas bocanadas de ilusiones, prendidas en una mañana cargada de promesas.

La nota sobresaliente que hemos constatado a nuestro regreso, manteniendo el fuego sagrado de los entusiasmos, ha sido, el embrión de un periodo electoral.

Al solo inicio de la rectificación del censo, el civismo de nuestros hombres parece despertar del letargo forzado a que le condenó la política dictatorial.

En paseos y tertulias, en los tranvías, en cuantas partes se reúnen varios individuos, se habla de política.

Es la arrolladora fuerza expansiva que ha dado al traste con el muro de contención.

Para unos, resulta, esto, una atrayente novedad, algo así, como el deporte recién descubierto y en el cual, desean actuar. Para los más avezados, es un trámite lleno de desconciertos, que les inspira poca, o ninguna fe.

Y no deben extrañarnos estas actitudes: que se expansionen y entreguen los jóvenes; que se replieguen y desconfién los viejos, es el proceso normal, en un país, como este desdichado país nuestro, que siempre ha utilizado el arma electoral como medio de burlar las leyes, amparándose en ellas.

El gabinete Berenguer, según frase de su presidente, vino a pacificar los espíritus. Si realiza las elecciones con nobleza, podrá decir que lo ha logrado. Los preparativos nada descubren; sólo falta, llegado el momento, comprobar si esto se convierte en realidad, o si no pasa de proyecto, porque, mientras se mantenga el régimen de censura para la prensa, y no se permita el libre desenvolvimiento de las campañas electorales, que den a las masas, la noción exacta de lo que conviene y necesita el país, no podremos decir que las elecciones sean sinceras.

Sin conocimiento del programa político de los grupos actuantes cómo pedir al pueblo la emisión del voto, que sea expresión fiel de su voluntad?

Conviene recordar la gran lección sufrida porque sería insensato, recomenzar las intrigas caciquiles que, indirectamente, sirvieron de escabel al dictador.

Como derivativo, que contrarresta el silencio impuesto, se viene desarrollando, con gran riqueza de producción, la literatura política.

Forman ya cifra considerable los volúmenes publicados y, quienes se preocupan por las cuestiones vitales del país, se dan a estas lecturas con fruición, pero, esto no basta; esto, a

parte del éxito de librería, no pasa de ser un manjar limitado, semilla vertida en unos surcos privilegiados.

Y hace falta la gran propaganda, la que, partiendo de la tribuna, llega hasta el humilde villorrio, despertando las inteligencias tardas, de los labriegos, parias del terruño, con los que solo se cuenta para los repartos tributarios.

Hay que acercarse al pueblo, con léxico apropiado, que no podrá ser nunca el que emplean los políticos en las cuidadas páginas del libro.

Además, el verbo cálido del orador, en un momento de llamada sincera, llega a conculstar más adeptos, que una inintermittente campaña con la pluma.

A las masas hay que ir, con el labio ungido de caridad y amor fraternal, enseñándoles a ser ciudadanos conscientes y no esclavos.

«Los hombres nacen y son libres e iguales en derechos» afirmaron y sellaron con su sangre, los hombres del setecientos.

Quien sepa dar al pueblo la noción clara de este derecho, ganará la contienda, ya que llevamos muy a flor de piel la última flagelación sufrida, para que nos hayamos olvidado de lo costosas que son las esclavitudes.

Nadie puede dudar, de que, nuestra juventud, siente cada día más arraigada su ciudadanía.

No es solamente deportista, sino que, por el deporte, ha sabido fortificar su cuerpo y abrir de par en par las puertas de su vitalidad, orientadas hacia la patria doliente que parecía morir de inanición.

Las algaradas, todavía recientes, que asestaron el golpe de gracia al oligárquico poder, son muestra eloquente de que sabe ofrendarse, en masa, si así conviene a la salud pública.

Cuando el individuo se capacita para tener conciencia de sus deberes y derechos; cuando puede por propio discernimiento, dar al país orientaciones, merecen que se le conceda las máximas prerrogativas, que, hasta hoy, sin más título que los años, sean o no, fructíferos, se otorgan, solamente, al llegar a la mayor edad.

Con esto, se va a dar el caso,—por el paso gigante que en este sentido ha caminado la nueva generación, y por la edad señalada para adquirir derecho al sufragio,—que un valioso contingente, normalmente preparado para la lucha, quedará al margen, después de haber puesto a contribución sus energías y su intelecto.

Si esto se solucionara con una fórmula acertada, tal vez comenzaría entonces, la era de paz para esta España, sacudida, desde hace varios siglos, por todas las tormentas.

CONSUELO GARCIA GUARDIOLA
(Mari-Consuelo)
Barcelona.

ANECDOTARIO

SOY CANÓNIGO

Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII visitó Salamanca en 1904. Al abandonar la población, el obispo de Ciudad Rodrigo, anciano de ochenta y dos años, trató de despedirse besando la mano del Monarca. Este se opuso y entonces el obispo dijo:

—Señor, Vuestra Majestad es mi Rey.

A lo cual contestó Don Alfonso: —Olvida el señor obispo que el Rey de España es canónigo de León y que el obispo es mi superior.

El prelado, enternecido, le dió a besar el anillo y le bendijo.

EL DIA publica diariamente 8 páginas



—Yo encuentro que el 1.º de Mayo, es el día que se debería que celebrar la fiesta del Trabajo, trabajando todo el día y el resto del año descansando...

INFORMACION LOCAL

SUCESOS Hurto de cocaína y medicamentos

Anteayer se presentó en la Comisaría de Vigilancia don Miguel Forteza Fuster, regente de la farmacia establecida en la calle de la Boiserie 1 y 3, denunciando que había notado la desaparición de dicho establecimiento de cuatro frascos pequeños de cocaína, y de un almacén, sito en la calle de la Estacada, específicos, medicamentos y substancias, cuya cuantía de momento no podía precisar.

Agregó que aunque ignoraba quien fuera la persona autora de los hechos, sospechaba que la sustracción había sido cometida por algún dependiente de la farmacia, dada la forma en que venían realizándose los hurtos.

Comisionado el agente don Tiburcio Flórez, con otros a sus órdenes, para indagar y averiguar lo denunciado, procedió a la detención del muchacho Nicolás Ferrá Perelló, de 13 años, que servía en calidad de aprendiz en la citada farmacia, el cual, interrogado, manifestó que desde hace más de seis meses, inducido por un sujeto del que sólo sabía se llama Juan, venía sustrayendo los medicamentos de referencia, entregándoselos, a cambio de pequeñas cantidades que recibía.

También fué detenido el sujeto de referencia, que dijo llamarse Juan Bibiloni Enseñat (a) «Es guapo», domiciliado en la calle de Nicolás de Patx, 69, quien confesó que efectivamente inducía al muchacho a cometer los hurtos, añadiendo que lo robado lo había vendido.

Sustracción de pavos

La guardia civil de puesto de Formentera comunica al gobernador que el día 30 del pasado se le presentaron los vecinos de la Parroquia del Instituto José Riera Escandell y Francisca Juan Ferrer denunciando que en la noche del 28 al 29 les habían sustraído, al primero, dos pavos y tres a dicha mujer ignorando quienes pudieran ser los autores.

Hechas averiguaciones se encontraron cinco pavos dentro una jaula en una tienda sita en la Parroquia de San Fernando propiedad de Bartolomé Mayans Mayans el cual manifestó que a dichas aves las había comprado el día anterior por la cantidad de 35'30 pesetas a un joven del que dió las señas por serie desconocido.

Proseguidas las averiguaciones resultó ser Juan Torres Mayans, quien declaró que se los había entregado en la madrugada del día 29 su convecino Jaime Portas Portas para que las vendiera a lo que accedió, y después de efectuado y regresado a su casa le hizo entrega del producto de dicha venta.

Huelga de albañiles

Comunica la guardia civil del puesto de Ibiza al gobernador que el día primero del actual dejaron de acudir al trabajo los peones de albañil en número de 50, fundados en que los patronos se habían negado a concederles el aumento de 0'50 pesetas diarias sobre el jornal de 4 pesetas que disfrutaban.

Añade dicha fuerza armada que la actitud observada por los obreros ha sido en un todo pacífica sin haberse notado la más pequeña coacción a los oficiales del ramo que continuaban trabajando con los maestros.

El alcalde, con fecha del 30, convocó a los obreros y patronos sin que de la reunión se obtuviera arreglo alguno.

Añade que al abrirse en la mañana del día 3 los trabajos acudieron unos 40 hombres entre oficiales y peones, 8 de estos últimos, siendo opinión casi segura que paulatinamente vayan todos al trabajo.

Riña y heridas

Por la guardia civil del puesto de Ibiza ha sido denunciado al Juzgado Municipal el sujeto Félix Torres Torres, autor convicto y confeso de malos tratos de obra y contusiones en la cabeza y cara, causados con el puño, a su convecino Antonio Palem Juan, por resentimientos de vecindad, cuyas heridas, curadas por el facultativo don Antonio Serra, fueron calificadas de leves.

Caldas

La niña Pilar Piña, que vive en la calle de Alfonso XIII (Terreno), jugando se cayó y se produjo con un vidrio una herida incisiva en la muñeca izquierda, de la que fué auxiliada en la casa de socorro.

Accidentes del trabajo

En la casa de socorro le fué extraído a Juana Nadal, de 32 años un cuerpo extraño del dedo pulgar de la mano derecho, que se clavó trabó trabajando.

También fué asistido Andrés Melis, de 16 años, que se produjo una herida incisiva en el antebrazo derecho, con un formón.

Se clava el anzuelo

Razón Ramonell, de 12 años, con domicilio en la calle de Berard, 5, se clavó un anzuelo en el párpado inferior derecho.

Le fué extraído en la casa de socorro.

BARCELONA - IDEAL PENSION

Plaza Real, 11
La más céntrica, confortable y familiar. Pensión completa desde 7 pesetas diarias. Pruebena.

OBRA ARTÍSTICA

Una corona para Santa Catalina Thomás

En la joyería de don Antonio Pomar, ha sido construída una artística corona de plata, destinada a circuir la cabeza de Santa Catalina Thomás, que se venera en una de las capillas laterales de la parroquia de Sóiler.

Este atributo de santidad que ha de ostentar la virgen mallorquina, es delicada ofrenda de una familia que atesora así la veneración que por ella siente.

La artística obra de orfebrería lleva la inscripción: «Santa Catalina Thomás, ora pro nobis».

Será estrenada en la fiesta que ha de dedicarse en la misma parroquia el lunes 8 de Septiembre.

DEL BOLETIN OFICIAL

Sobre consumo de leche

El de la provincia inserta la siguiente circular relativa a consumo de leche:

«S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer se sirva V. E. comunicar a este Centro, con la mayor urgencia, la cantidad que en esa capital y poblaciones indicadas de la provincia de su mando se consume de leche procedente de vacas, ovejas, cabras y burras; pudiendo recabar, para la mejor realización del servicio, cuantos datos sean necesarios de las Autoridades y entidades que su celo le sugiera, y particularmente de las Inspecciones provinciales de Sanidad, Higiene pecuaria, del Colegio Oficial de Veterinarios, de las Juntas de Informaciones agrícolas y de las de Ganaderos.»

APLAZAMIENTO

De interés para los médicos

Habiéndose recibido día 1.º de septiembre un telegrama del señor Presidente del Consejo General de Colegios Médicos dando cuenta de haberse aplazado hasta día 1.º de octubre la implantación del Impreso Oficial para certificados médicos, que debía empezar a regir día 1.º de septiembre, el Colegio Médico Balear advierte a sus asociados que durante todo el presente mes de septiembre los certificados médicos se seguirán extendiendo como hasta el presente.

EN HONOR DE LA VIRGEN DE LA SALUD

Fiestas en El Terreno

He aquí el programa de las fiestas que en honor de la Virgen de la Salud se celebrarán en el popular caserío de El Terreno:

Día 8, a las 10 noche.—Gran verbena en S. Aigo Dolça, amenizando los bailarines una notable orquesta.

Día 7, a las 3 y media.—Carreras de cintas, bordadas por distinguidas señoritas de la localidad; después baile al estilo del país, en el patio de la iglesia.

Al anocheecer, solemnes completas.

A las 9 gran baile de sala en la Pradera, que estará profusamente iluminada.

Día 8, a las 10 y media.—Oficio que celebrará don Jaime Espadas y se cantará la partitura del maestro don Pablo Coll, predicando el panegírico don Andrés Casellas, Pbro.

Por la tarde carreras pedestres en la calle de la Bonanova, a las 4.

Baile de jotas y boleros en el patio indicado, por distinguidas señoritas que vestirán el típico vestido de payesa.

Al anocheecer gran concierto musical por las tres renombradas bandas de música «Aldaña», «Lira Mallorquina» y «Mallorquina», delante de la iglesia y calle de Altonso XIII.

TAURINAS Plaza Vieja Sábado y domingo

La empresa ha organizado para mañana, sábado y pasado mañana, domingo, dos interesantísimas funciones a precios verdaderamente económicos.

El cartel de la función del sábado lo forman una función de circo ecuestre; una comedia cómica a cargo de colosales clowns y un gran castillo de fuegos de artificios de la Casa Espinós.

Al final de la función habrá un servicio extraordinario de tranvías.

El cartel del domingo, en su parte «teatral», diríamos, es tan interesante como el sábado y luego se lidiarán erales de Carreño para Bartolomé Solá y Bartolomé Mas.

Uno y otro tienen gran cartel entre nuestros aficionados y su nueva actuación ha despertado el consiguiente interés.

Para la función del domingo—verdaderamente a beneficio del público—la empresa regalará una invitación de señora por cada entrada de caballero que se adquiera en taquilla.

DEL CARNET

A los 19 años de edad ha fallecido en Porto Cristo (Manacor), después de penosa dolencia sufrida con resignación cristiana, la señorita María Alvarez-Osorio Bonet, hija del Comandante de la guardia civil, nuestro amigo don Antonio.

Baja al sepulcro rodeada del cariño de su familia y amistades, pues por su carácter franco y alegre era muy estimada.

Acompañamos en su dolor a toda su familia.

Confortado con los Auxilios Espirituales falleció en esta ciudad, después de varios años de pertinaz dolencia, don Jorge Martorell Rubí, Pbro.

El finado desde hace muchos años pertenecía al Clero Catedral de nuestra Basílica, siendo Beneficiado del Concordato, y actualmente el decano de la Catedral.

El difunto era modelo de sacerdotes, siendo muy querido por todos sus compañeros y por sus muchas relaciones que supo captarse por sus dotes personales.

Al elevar una oración al Señor por el eterno descanso del alma del finado nos asociamos al dolor de toda su familia.

El miércoles 3 del actual, en la capilla de la Virgen del Monasterio de Luch, se efectuó el enlace matrimonial de la señorita Francisca Sastre Salamanca con el joven comerciante de esta capital don Francisco Pons Ripoll.

Actuaron en concepto de padrinos por parte de la desposada su hermano don Bartolomé, del comercio y el industrial don Antonio Llompart y por parte del novio el comerciante don Miguel Fuster y el ex-Alcalde de Lloseta don Miguel Mateu.

A los invitados al acto se les obsequió con delicado lunch en el Hotel de dicho lugar, saliendo los novios para pasar los primeros días de su luna de miel en el Hotel Formentor, desde donde emprenderán viaje para varios puntos de la península.

En la capilla de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro de la iglesia parroquial de Santa Cruz ayer mañana se efectuó el enlace matrimonial de la señorita Micaela Rama Oliver, con nuestro amigo el joven Practicante don Miguel Ferrer Leiva.

Bendijo la unión don Juan Amengual, vicario de San Miguel.

Fueron padrinos por la desposada sus hermanos don Bernardino y don Jaime y por el novio don Francisco Ruiz, Secretario del Montepío de Practicantes y don Francisco Thomás, Comisionista.

En la misma iglesia y hora, han celebrado sus bodas la señorita María Rama Oliver y don Juan Juliá empleado de «Cañés Vidal».

Siendo testigos por la novia los hermanos de ésta y por el contrayente don Arturo Vidal, industrial y don Arturo Torrents, propietario.

Terminada la función religiosa los invitados fueron obsequiados con espléndido lunch en el Restaurant Oriente.

Los recién casados salieron en viaje de bodas por el interior de la isla.

Les deseamos muchas felicidades en su nuevo estado.

Tuvo necesidad de ser curado en la Casa de Socorro por el médico de guardia don Sebastián Font, el joven abogado don José Piña Fuster, hijo de nuestro amigo el Comandante de Carabineros don Fernando, que sufrió un accidente, por caída del caballo que montaba.

Le deseamos un pronto y total restablecimiento.

En la iglesia Catedral Basílica recibió las aguas bautismales una niña, hija de los consortes doña Catalina Qués y don Jaime Munar, médico del Hospital Provincial.

A la neófito se le impuso por nombre Catalina.

Fueron padrinos su tía paterna doña Jerónima Munar y el tío materno don Jaime Qués, jefe de oficinas de la Trasmediterránea.

De Barcelona llegaron ayer don Antonio Ferragut, don José Garau, don Francisco Vidal, don Juan Claramunda, don Antonio Philip, don Jaime Seguí y don José Fernández.

Ayer mañana en el correo de Valencia e Ibiza llegaron don Pedro Rosselló, don Francisco Costa, don Jaime Planas y don Andrés Tur.

Para Mahón salieron don Germán Coll, don Juan González, don Ramón Castellví, don Carlos Vilaró y don Onofre Riera.

Para Barcelona salieron igualmente don Matias Covas, don Antonio Pastor, don Juan Veivet, don Jaime Guinart, don Pedro Riera, don Santiago Diez, don Juan Pizá, don Enrique Pujó y don José Serra.

DR. ROGLA } Pecho y corazón
Tuberculosis en todas sus formas
Medicamento, 124

PROGRAMA PARA HOY

Para los radioyentes

Radio Barcelona EAJ 1 (349 metros, 20 Kw., 859 kilociclos).
Radio Catalana, EAJ 13 (268 metros, 20 Kw., 1.119 kilociclos).

11.00 Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de la Diputación provincial de Barcelona. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Parte meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas.

13.00 Emisión de sobremesa. Cierre del Bolsín de la mañana. El Sexteto Radio alternando con discos selectos: «Boquerinos de plata» (pasacalle), P. Cambroner; «Avenida de Mayo» (pericón), J. Suñé Tomás; «Río Rita» (vals), H. Tierney; «Bilitis» (danza griega), E. Mathé; «El chaleco blanco» (selección), Chueca; «Copia y Ronda» (salmantina), A. Wagnener; «Capricho andaluz» (intermedio), F. Orejón; «Guzmá el Bueno» (preludio), T. Bretón; «Cocoricó» (selección), L. Ganne; «Bob» (fox), S. Volart; «Adsubia» (marcha), J. Oltza.

14.30 Información teatral. Crítica de nuevos discos. Media hora semanal dedicada a dar a conocer al público los nuevos discos editados. Precederá a cada disco radiado un juicio del mismo, a cargo del distinguido crítico musical de esta emisora don Salvador Raurich.

15.00 Sesión radiobenéfica, bisemanal, dedicada a los hospitales, asilos y establecimientos penitenciarios de España. Secciones literaria, instructiva, humorística y musical, con discos facilitados por la marca Parlophon.

16.00 Cierre de la Estación.

17.30 Apertura de la Estación. Cotizaciones de los mercados internacionales y cambio de valores. Cierre de Bolsa. «Soledad» (pasodoble), R. Gálvez, Trío Iberia; «La picarona» (el madrrial), Alonso, por Juan García; «La bodega» (java), C. Millagros; «Así es la vida» (tango), M. Matllori,

Trío Iberia; «Siempre amare», Ruby, Orquesta Smith Bailew; «Moulin Rouge» (one step), J. Henning, Trío Iberia.

18.00 Radiofemina. Periódico radiado para las mujeres: modas, literatura, notas de sociedad, noticias religiosas, deportes, cocina, repostería, confitería, consultorio, pasatiempos, concursos, etc., etc. Directora Mercedes Fortuny.

18.30 El Trío Iberia interpretará: «Nuit d'été» (pavana), A. Gracia; «Al fin solos» (selección), F. Lehar; «Ritmo amore» (intermezzo), Camp; «A jazz-band at Sevilla» (marcha one-step), J. M. Torrents y J. M. Pla.

Noticias de Prensa.
19.00 Cierre de la Estación.
21.00 Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Cotizaciones de monedas y valores. Cierre del Bolsín de la tarde.

21.05. La orquesta de la Estación interpretará: «Washington - Post» (marcha americana), J. P. Sousa.
21.10. Jotas aragonesas. Emisión a cargo de la cantadora Visitación Brosed.

21.50. La Orquesta de la Estación interpretará: «Salut p'amour», Elgar; «Aires andaluzes», E. Lucena.

22.00. Noticias de Prensa.

22.05. Radioteatro de E A J I. Selección del interesante melodrama en dos actos, del popular escritor Carlos Arniches, titulado «La sobrina del cura». Reparto: Mónica, Laura Moja; señora Clementa, Antonietta Escaribá; La Pelusa, Rosa Coto; Paulita, niña Pepita Ruiz; Lucila, niña María Samper; Ana María, niña Rosario Roig; Don Sabino, don Ramón R. Colominas; Don Jeromín, Arturo Buxens; Don Florencio, Luis del Olmo; El Tomasón, Víctor Blanes; Martínez, Pedro Caballero; Señor Galo, Luis Cañizares; Santitos, José Monterde; Repica, Luis Casasas; Mariano, Alfredo Peña; Basilio, niño Manolito Guerrero; Tarsilo, niño Ramón Valverde; Fermin, niño Bautista Velasco.

23.30. Emisión de discos selectos.
22.00. Noticias de Prensa.
24.00. Cierre de la Estación.

Radio-Catalna

19.00. Apertura de la Estación. Cotizaciones del Bolsín de la tarde. Audición de discos escogidos. En los intermedios, Noticias de Prensa.
21.00. Cierre de la Estación.

30 años atrás

5 septiembre de 1900.—El joven pintor don Francisco Bernaveggi ha expuesto en un salón del Paseo del Borne tres estudios de luz artificial, pintados en París. El trabajo ha sido objeto de calurosas felicitaciones.

—Entre la Diputación y el Ayuntamiento se ha suscitado una cuestión de fuero, al acordar éste haber visto con desagrado la expulsión de varios asilados de la Casa de Misericordia. El acuerdo tomado por la Diputación ha sido pesar el asunto al Gobernador civil.

—Noticias de la península:
Sagasta ha dicho que las relaciones entre los generales Weyler y Polavieja son cordialísimas, habiendo enseñado el primero al segundo el plan de defensa de Baleares y Canarias, en el que se invertirán 170 millones de pesetas.

GACETILLAS

SEGUNDA VERBENA.—En vista del éxito que obtuvo la verbena que el sábado último se celebró en el Salón Doré para mañana sábado a las 9 de la noche se vuelve a anunciar otra verbena, siendo de suponer se verá tan concurrida como la anterior.

La orquestina que amenizará la función pondrá un escogido repertorio de baillables.

Los precios y condiciones que regirán serán los de costumbre.

El Salón estará artísticamente adornado.

MILITARES

Servicio de la Plaza para hoy
Parada.—Regto. Infantería Palma número 61.
Jefe de día.—Teniente Coronel del Regimiento Infantería de Palma número 61 don Manuel Palou de Comasema.
Imaginería.—Comandante del mismo, don José Moragues.
Hospital y provisiones.—6.º Capitán del Regimiento Infantería Palma n.º 61.
Vigilancia.—18.º Oficial del mismo.
D. O. de S. E.—El Comandante Srío.—Antonio Rosselló.
Orden de la plaza de ayer
1.º El día 6 del actual a las 12 horas se reunirá en este Gobierno Militar la Junta reglamentaria de arriendos de locales que determina la regla primera de la R. O. Gr. de 29 de Abril de 1920 (D. O. n.º 67), con el fin de dar cumplimiento a la regla octava de la citada R. O., por la que respecta al arriendo de un local para aparcamiento del material reglamentario de carros del Regimiento de Palma n.º 61, dicha Junta será presidida por mi autoridad, asistido a la misma, el coronel de la Comandancia de Obras, Reserva y Parque Regional de Baleares, (Mallorca), el Coronel del expresado Regimiento, el Jefe de Propiedades, el Comisario del Ejército de esta Plaza y el Oficial Pagador de Propiedades, actuando éste último como Secretario.
2.º Mañana a las 11 horas tendrá lugar en el Hospital Militar de esta Plaza el reconocimiento de las clases e individuos de tropa propuestas para su declaración de inútiles e inutilidad; así como también los que deban hacer uso de licencia temporal por enfermo.

Disposiciones oficiales

Retiro.—Se le concede para esta capital al sargento de la Guardia Civil don Matias Piorno Pérez, de la Comandancia de Baleares.

Compraria

estanterías usadas y TAURELLS. Razón: Fideos, 17, almacén productos eléctricos.

El médico Sión Riera

de enfermedades del pecho, solo visitará en Palma hasta el 15 de Septiembre, los lunes, miércoles y sábados.



FLIT mata mosquitos, polillas, chinches, cucarachas, hormigas.

FLIT mata más rápido. Bidón amarillo - franja negra.

AMERICAN PENSION

GRAN PENSION DE FAMILIA MALLORQUINA
Hermosas y ventiladas habitaciones. Agua corriente. Baño. Teléfono n.º 24037. Todo confort. Esmerada cocina. Precios módicos.
Rambla del Centro 36 y 38, 2.º.

EN EL ANUNCIO

Como en todo esfuerzo humano, la constancia es quien vence

FI-JE-SE

que los Comercios que más venden son los que anuncian en EL DIA

S'AIGO DOLÇA

Sábado a las 5 tarde: Empezará el TORNEO DE WATER-POLO, organizado por la F. B. N. A.

CARRERA RELEVOS 5 x 50
C. N. ESPAÑA contra C. N. BAD.

Domingo por la mañana a las 11. Carrera de Fondo desde el Faro a S'Aigo Dolça. Tarde C. N. Estrella oj. R. C. Regatales.

Lunes: Carrera 100 m. libre.
Water-Polo entre finalistas.

Se adjudicarán a los vendedores importantes premios.

TEATRALES

Moderno

Ayer debía estrenarse en este Sa...

Oriental

Se proyectaron ayer con gran exi...

Antigua Plaza de Toros

Para mañana se anuncia en nue...

Forman la agrupación los sigui...

En la segunda parte los clowns...

DEPORTES

Ciclismo

Los mallorquines participarán...

Esta noche saldrán para Barcelo...

La participación de esos bravos...

Futbol

Partido de entreno

Ayer en el campo de Buenos Ai...

Este partido de entreno, fué co...

Asistieron muchos socios aplau...

Aplazamiento del partido Ba...

De la Real Sociedad Alfonso XIII...

E. GIMENO

Médico Militar

Enfermedades de los niños

San Miguel, 214, 1.º. Consulta de 3 a 5

CADUCIDAD DE CONSEJOS

Tesorería Contaduría de Hacienda

El Boletín Oficial publica lo si...

Certifico: Que según resulta del...

Providencia de lignito, de don...

Catalina de lignito, de don Barto...

La Fornarina de lignito, de don...

Monserrat de hierro, de don Janer...

Eulalia de hierro, el mismo, Santa...

Blendifera de bienda, de doña...

Virgen de San Salvador de hierro...

San Andrés de lignito, de don...

Y para que conste y a los efectos...

Palma, 28 de agosto de 1930.—El...

El robo de un millón y medio de francos en la Estación de San Carlos de Marsella

Como conoció Dumas a Scornet

La casualidad, tan propicia a su...

Dumas intervino, pues conoce al...

Marcharon juntos, y juntos toma...

Marcharon juntos, y juntos toma...

Como es natural, como casi es ne...

Entre los comercios que Scornet y...

Una palabra agradable de Dumas...

Los cuatro pasan la tarde en la...

munica a su amigo, y lamentándo...

Antes de marchar Scornet le for...

Scornet, ante los ojos de Conchi...

CIRCULO LIBERAL

INCLUSIONES EN EL CENSO

A todos los afiliados al partido liberal...



VINO GIMBERNAT

Indo-Tánico Fesistado

Es el tratamiento más indicado para...

Venda en farmacias

Hermanos Alomar

Ex-Alumnos de los Hospitales de París

BLENORRAGIA

Cura radical mediante aparato de su invención

Sifilis y Enfermedades de la piel

CONSULTA: Particular de 10 mañana a 4 tarde...

PARA OTOÑO

ABRIGOS COLOR y NEGROS

VESTIDOS, BATAS y TELAS PARA TAILLEUR SEÑORA

Almacenes "Le Printemps"

San Nicolás, 1, 3 y 5

SASTRERIA MODISTERIA

Medias A M F las mejores

Calzados Bazar Balear

Sindicato, 55 y 57

La Casa más conveniente para compras de calzados...

Alta Calidad y su Bajo Precio

Calzados de todas clases, para

Señoras, caballeros y niños,

a precios incompetibles.

Vendemos directamente de la

Fábrica al consumidor

(Sucursal)

Palacio del Calzado

Quint, 9, 11 y 13

Antigua Plaza de Toros

Gran función de CIRCO ECUESTRE

Corrida cómica a cargo de COLOSALES CLOWNS

GRAN CASTILLO DE FUEGOS ARTIFICIALES DE LA CASA ESPINOS

Servicio extraordinario de tranvías. Señoras 0'75 y 0'60 ptas.

Domingo a las cuatro de la tarde

Dos Erales de Carreño para los aplaudidos novilleros

BARTOLOME SOLA Y BERNARDO MAS

Ultima función de circo tomando parte toda la compañía

REGALO DE UNA INVITACION DE SEÑORA

por cada entrada de caballero que se adquiera en taquilla.

SOMBRA 1'00 ptas.

SOL 0'70 ptas.

Sábado a las 9 y media

SERVICIO TELEGRAFICO

POLITICA

Despachos y visitas

Madrid 4 a las 20.—El general Berenguer despachó con el subsecretario de Ejército, quien se despidió del presidente por marchar de Francia para asistir a las maniobras militares.

El presidente recibió al ministro de Fomento y al Infante don Alfonso de Orleans.

El ministro de Gobernación, después de presidir la junta del Patronato de las Hurdes, recibió a una comisión de Valdepeñas y el ex diputado Martín Veloz.

Luego recibió a los periodistas, manifestándoles que en Sevilla se ha iniciado huelga pacífica en la casa Cros que afecta a unos 300 obreros pidiendo aumento de sueldo.

El gobernador ha citado para esta tarde al patrono y a los obreros para buscar una solución pacífica.

El periodista le preguntó si tenía noticias de la propaganda de la U. M. N.

El general Marzo contestó que nada le han dicho los gobernadores.

Supone que los ex ministros Guadalupe, Calvosotelo y acompañantes habrán abandonado ya Galicia.

Arenga calificada de excitación a la rebelión

Palencia 4.—El Fiscal ha calificado de delito de excitación a la rebelión de interención del presidente del partido republicano radical socialista señor Alonso, que arengó a los agrarios durante una manifestación celebrada cuando los sucesos del pasado junio.

Pide para el procesado dos meses y un día de prisión.

Una instancia de una comisión de padres de familia al ministro de Instrucción

Cádiz 4.—Una numerosa comisión de padres de familia ha dirigido una instancia al ministro de Instrucción pidiendo que se deje sin efecto la Real orden que prohíbe matricularse en los bachilleratos, a quienes no hayan cumplido los 11 años en octubre.

Martínez Anido

Madrid 4 a las 20.—Proceente de

Barcelona ha llegado el general Martínez Anido.

Firma de Justicia

Madrid 4 a las 20.—Se ha facilitado la siguiente firma de Justicia:

Declarando en situación de excedencia a don Enrique Lopez Frias, magistrado de la Territorial de Valencia, nombrando para sustituirle a don Gregorio Azaña Diaz.

Id. de la Territorial de Coruña a don José Millaruelo Durango.

Id. de la Territorial de Las Palmas a don Benito Torres.

Id. Presidente de la Provincial de Valencia a don Mariano Escalada Hernandez.

Id. de Málaga a don Jerónimo del Pozo Herrera.

El ministro de Gracia y Justicia en Segovia

Segovia 4.—A las cinco de la tarde llegó en automóvil el ministro de Gracia y Justicia, acompañado del subsecretario y del Director de Prisiones.

Visitaron el reformatorio de mujeres, entregando el ministro 100 pesetas para los hijos de las reclusas.

Después visitaron la prisión del partido, próxima a inaugurarse.

La baja de la peseta

Wals se muestra satisfecho

Madrid 4 a las 22.—Ayer conferenciar el subgobernador del Banco de España, con los representantes del Banco Exterior.

El ministro de Hacienda se muestra satisfecho de la diligencia con que el Banco actuó ayer, para dar cumplimiento a la disposición de crear un Comité centralizador del mercado de las divisas extranjeras.

Interrogado por los periodistas se mostró satisfecho de la atención que le había merecido por parte de un importante sector de la prensa su discurso sobre el Banco.

Añadió el señor Wals que la Real orden que prepara no se podrá publicar el lunes porque las obras de instalación que se precisan realizar en el Banco de España, que son imprescindibles para que comience el

funcionamiento de la oficina de cambios, quizá no puedan encontrarse terminadas el lunes.

No obstante se tratará de ganar días e incluso las horas posibles.

A última hora de la tarde el señor Wals conferenció con el gobernador del Banco señor Bas.

A la conferencia asistió el subsecretario de Hacienda.

Después marcharon a cenar juntos.

En los Círculos financieros los comentarios son favorables a los discursos del señor Wals.

Nota de Economía

El reparto gratuito de semillas de maíz a los agricultores

Madrid 4 a las 20.—En el ministerio de Economía se ha facilitado una nota relativa a los resultados favorables que ha tenido el reparto gratuito de semillas de maíz a los agricultores.

El reparto asciende en 30 provincias el año pasado a 3,522 labradores, habiéndose sembrado unas 9.170 hectáreas.

Para hacer efectiva la subvención ofrecida por el Gobierno el Consejo de ministros celebrado últimamente ha aprobado el gasto de bonificación a los cultivos hechos, que será entregado por el Instituto de cereicultura.

Ante el favorable resultado obtenido por estos ensayos se estudiará por el Instituto citado la extensión y cuantía con que en el próximo año agrícola ha de atenderse a la finalidad de aumentar el área de cultivo de este cereal, cuya producción venía siendo una 400.000 toneladas inferior a las necesidades de España.

El exodo grotesco de los ex-uptelistas

Se aplaude su resolución de... ¡no detenerse en Pontevedra!

Pontevedra 4.—Se ha suspendido definitivamente el mitin preparado por los elementos de la Unión Monárquica Nacional, los cuales marcharon hacia Orense, sin detenerse en Pontevedra.

Se aplaude la prudencia que significa esta resolución.

Felicitaciones

París 4.—Siguen llegando felicitaciones para dichos aviadores, entre ellas las del presidente del Ayuntamiento de París, del ministro de marina mercante, del ministro británico de aviación, de las señoras Coll y Nungesser, del príncipe de Asturias, de los alcaldes de Ruan y del Havre.

Ayer emprendieron el viaje de regreso

Nueva York 4.—Los aviadores Costes y Bellonte volverán hoy a emprender el vuelo para Dallas (Texas).

Los aviadores fueron ovacionados en Nueva York

Nueva York 4.—Los aviadores Costes y Bellonte, al dirigirse a la Casa del Ayuntamiento, fueron ovacionados por el público.

El alcalde Mr. Walker, les expresó su admiración.

Alemania

La actividad de Curtius para con Treviranus

Berlín 4.—El gabinete del Reich aprobó por unanimidad la actividad de Curtius para con Treviranus.

La extradición de Jack Diamond

Berlín 4.—Jack Diamond, conducido por la policía, llegó hoy jueves a Bremen para ser embarcado a bordo de un transatlántico americano, con destino a Nueva York.

Un numeroso público esperaba para ver al famoso personaje salir de la estación, alrededor de la cual se había establecido un cordón de guardias armados.

Rusia

Un editorial del "Krasnaya Sveada"

Moscú 4.—El órgano del ejército rojo, «Krasnaya Sveada», publica un extenso artículo lamentando la disminución de la disciplina en dicho ejército, y comparando la disciplina política con la militar.

Esta última, dice, está cada vez vez más discutida por los oficiales que desean ser considerados con favor por sus superiores, y enseñan por lo tanto los principios comunistas a los soldados, haciendo la vista gorda en cuanto a la falta de disciplina.

El artículo termina declarando que semejante estado de cosas es intolerable, y que «una disciplina de hierro» debe ser la base de toda instrucción militar.

La Sociedad de Naciones

Henderson en Ginebra

Ginebra 4.—El ministro británico de negocios extranjeros, Henderson, llegó esta noche a Ginebra.

El Debate sobre el proyecto de Briand

Ginebra 4.—El sexto congreso de las minerías europeas, que se celebró ayer miércoles, y hoy, discutió el proyecto de Briand para una Federación europea; la mayoría de los oradores declararon que se trata de un intento francés de hegemonía en Europa, y de un esfuerzo para perpetuar el momento actual, con todos sus motivos de irritación y tensión, como también con todas sus injusticias e iniquidades.

Estados Unidos

Huracán

Nueva York 4.—Un huracán que pasó por las Pequeñas Antillas destruyó una parte de Santo Domingo, resultando unos 300 muertos, y cerca de mil heridos.

Casi todos los habitantes están sin abrigo.

Argentina

La situación política...

...se ha normalizado

Buenos Aires 4. (Telegrama).—La situación es tranquila.

Irigoyen ha firmado un decreto convocando las sesiones de las cámaras y suprimiendo las medidas de vigilancia excesiva.

No admite su comparación con los presidentes americanos recientemente derribados.

La cartera de guerra la ocupará un hombre civil para evitar rozamientos.

Aléjase la posibilidad de una sublevación militar.

Ante la facultad de medicina los irigoyenistas promovieron algunos desórdenes hasta que los disolvió la policía.

Irigoyen se halla casi restablecido de la dolencia que ha sufrido.

Dinamarca

Exposición de obras de Rodin

Copenhague 4.—El Rey de Dinamarca, inaugurando la exposición de 180 obras de Rodin, ha expresado su admiración al ministro de Francia.

Austria

Dimisiones

Viena 4.—Stedle y Preisner, jefes de la Reichswehr, dimitieron.

Italia

Recepción en el Gobierno Civil de Roma

Roma 4.—El gobernador de Roma dió en el Capitolio una gran recepción en honor de los miembros del Congreso internacional de medicina homeopática.

Fallecimiento de un general

Roma 4.—Falleció después de larga enfermedad el general Adolfo Marchetti, que participó en los combates de la Gran Guerra.

Un mensaje de Gabrielle D'Annunzio

Roma 4.—Gabrielle D'Annunzio ha enviado al ministro de Aeronáutica, Balbo, un largo mensaje destinado a los aviadores que participaron en el vuelo alrededor de Italia.

El mensaje, recordando los vuelos triunfales de los aviadores italianos durante la Gran Guerra, exalta la audacia de la aviación italiana, añadiendo que el águila romana ya no es la insignia de la infantería, sino de la reciente celebridad de los conquistadores del aire.

El Congreso Internacional de Zoología

Roma 4.—Se abrió el Congreso internacional de Zoología, en presencia de 500 delegados que representan a 24 naciones.

El ministro Rocco, numerosos senadores y diputados asistían así como también las autoridades locales.

El proceso contra los antifascistas

Trieste 4.—El Tribunal «especial» continúa el proceso contra los antifascistas.

Hoy se ha terminado el interrogatorio de los procesados, que siguieron acusándose reciprocamente, admitiendo la organización de propaganda subversiva.

El acusado Marussich ha declarado también la existencia de un complot contra Mussolini.

Mañana se oír a los testigos y el fiscal general Dessy pronunciará su requisitorio.

Es probable que la sentencia se pronuncie el próximo sábado.

Príncipe japonés en Roma

Es recibido por Mussolini

Roma 4.—Mussolini recibió en el palacio Venezia al príncipe japonés Togukawa, presidente de la Cámara de los Pares.

El príncipe hizo después una visita al Soberano Pontífice y asistió a numerosas recepciones dadas en su honor.

Cuba

Un huracán

Habana 4.—Un huracán ha devastado extensas áreas en Santo Domingo.

Francia

Record aéreo de aviación

París 4.—La aviadora Maryse Bastie batió el record femenino de duración, volando durante 37 horas 28 minutos.

Visitas a Briand

París 4.—Briand recibió en el ministerio de Negocios Extranjeros a Henderson, que pasó por París, dirigiéndose a Ginebra.

También recibió al embajador de los Estados Unidos, Mr. Edge, encargado de expresarle oficialmente las felicitaciones de su gobierno; asoció a Lindbergh a la gloria de Costes y Bellonte.

Las maniobras militares

París 4.—El general Serrigny, gobernador militar de Lyon, pasó re-

vista en Modane a las tropas que participan en las grandes maniobras cerca de la frontera italiana.

Los periódicos militares y los periodistas, al comentar dichas maniobras, casi imposible el despliegue de fuerzas importantes; que las tropas africanas sobresalieron generalmente, y que los tanques no estuvieron a la altura de lo que se esperaba de ellos.

Las maniobras de Lorena, cerca Lunéville, están continuando, haciéndose uso en gran escala de la caballería y otras fuerzas móviles porque, según escribe la prensa, la guerra de trincheras condujo a un «olvvido lamentable» (?) del arte de la guerra móvil.

Suecia

La Expedición Andrée

La tripulación del "Bragwaart", pide los derechos usuales del salvamento

Tromsø 4.—La tripulación del barco ballenero noruego «Bragwaart» encargó a un procurador de los Tribunales introdujera una demanda por recompensa por haber descubierto los restos de la expedición Andrée.

Se cree que reclama el diez por 100 del valor de los documentos recuperados, derecho usual de salvamento.

Es probable que el gobierno sueco admita la demanda sin pasar por los tribunales.

India

¿Han fracasado las negociaciones?

Poona 4.—Se cree que la contestación definitiva de Ghandi a los negociadores T. E. J. Sapru y Jayakar es negativa y que las negociaciones han fracasado.

Imponente terremoto

Rangoon 4.—Un violento terremoto pasó por el distrito de Pyapon al N. O. de Rangoon, destruyendo varios pueblos y causando la muerte de muchas personas.

Los perjuicios materiales son importantes.

Holanda

La constitución de un Banco Hipotecario Internacional

La Haya 4.—La prensa holandesa escribe que se abrirán en breve negociaciones para la constitución de un Banco Hipotecario Internacional, con casa central en Amsterdam, el cual emitirá obligaciones garantizadas por hipotecas europeas.

Se cree que el Banco Internacional de Reparaciones, aunque no haya de participar activamente en ello, favorece el proyecto, que movilizaría principalmente el capital francés en provecho de las naciones europeas cuya situación monetaria está apurada y formaría así el núcleo económico de la Paneuropa.

Polonia

Accidente de aviación

Varsovia 4.—Un aeroplano militar volando con gran velocidad chocó contra una casa, rompiendo el muro, mientras que la bencina del depósito se incendió, formando una llama enorme que carbonizó al piloto y al observador, resultando heridos graves cinco de los habitantes de la casa.

PROTECTORADO Zona española

Agitación en Fez

Han sido detenidos un centenar de jóvenes fasis

Casablanca 4.—Se recibieron noticias de Fez, diciendo que se observa alguna agitación, con motivo de haber sido recibidos por el sultán varios notables indígenas, quienes hicieron algunas indicaciones, respecto a la aplicación del Dahir sobre justicia bereber.

Las autoridades han detenido a un centenar de jóvenes fasis, quienes fueron condenados por el Raja.

Las penas oscilan en un mes y tres meses.

Parece que la agitación tiende a calmarse.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

NOTICIAS DE TODO EL MUNDO

TERREMOTO EN PYAPON

VARIOS PUEBLOS TOTALMENTE DESTRUIDOS

EN LA CATÁSTROFE PERECIERON MUCHAS PERSONAS

LOS PERJUICIOS MATERIALES SON DE CONSIDERACIÓN

Huracán en Santo Domingo

(Información por t. s. h.)

Inglaterra

La aviadora Amy Johnson está delicada de salud

Londres 4.—En razón del estado poco satisfactorio de su salud, la aviadora miss Amy Johnson ha recibido de los médicos el consejo de tomar un largo descanso.

Después de efectuar su famoso vuelo Inglaterra-Australia había de visitar 30 ciudades durante un viaje de dos meses.

Transmisión de fotografías por telégrafo

Londres 4.—El servicio de transmisión de fotografías por telégrafo se abrirá esta tarde entre Gran Bretaña y Suecia.

Las fotografías, dibujos, escritos o impresos que se habrán de transmitir se entregarán a la Oficina central de Londres, que efectuará la transmisión telegráfica a la Oficina central de Estocolmo.

Las condiciones generales de dicho servicio serán las mismas ya establecidas por los servicios de idéntica índole que están funcionando actualmente entre Gran Bretaña, Alemania, Austria y Dinamarca.

Fusión de fábricas de algodón

Londres 4.—Según el periódico «Financial Times», 50 fábricas algodoneras de Bombay se fusionarán.

La producción del trigo

Londres 4.—El profesor Bower, en el discurso que pronunció anoche en su calidad de presidente de la «British Association» declaró que los males han salvado desde 30 años al

género humano de la falta de trigo.

Recordó que el famoso sabio sir Williams Crookes, al terminar el siglo XIX, calculó que, con la producción por acre que se obtenía entonces, solo sería posible abastecer en relación al aumento de población hasta el año 1931.

Expresó, sin embargo, la confianza de que la ciencia encontraría los medios de evitar semejante calamidad y esta confianza—dijo—ha sido justificada desde entonces por los abonos artificiales y por la botánica aplicada, consiguiendo hacer crecer dos plantas de trigo en el mismo sitio donde solamente crecía antes una.

Además el límite Norte del cultivo del trigo ha sido extendido mucho, gracias a la producción de nuevas especies, exigiendo cada vez menos tiempo para madurar, lo que ha permitido también extender la área productiva del Sur y del Oeste de Australia, en regiones donde llueve muy poco.

Desde el tiempo de Crookes el porvenir ha sido asegurado y los que necesitan trigo pueden dormir tranquilos.

Bower dijo después que cada comida que tomamos, que muchas de las ropas que llevamos, que la madera de construcción, el caucho, las drogas, los perfumes, las tinturas y muchas otras cosas necesarias para la vida, dependen en cantidad y calidad del perito botánico.

Hizo el elogio de los trabajos de

investigación organizados en todo el imperio británico y declaró que los jardines botánicos de Kew llegan a ser un centro de coordinación para todo el Imperio, gracias al Consejo de los Mercados Imperiales.

Un editorial de «The Times»

Londres 4.—El periódico «The Times» al comentar las fiestas del segundo aniversario de la monarquía albanesa, hace resaltar los beneficios que la amistad italiana reportó a Albania.

Añade que Italia no tiene otro objeto en dicha nación sino que mantener la integridad nacional de la misma y que se debe considerar como una fantasía los rumores que le atribuyen intenciones de colonización.

Congreso laborista

Incidentes

Londres 4.—Durante el Congreso laborista en Nottingham, ocurrieron numerosos incidentes.

Resultaron varios heridos. La policía detuvo a numerosos comunistas que habían penetrado sin autorización en el local del Congreso.

El vuelo de Costes y Bellonte

Ambos aviadores han sido condecorados

París 4.—El aviador Costes ha sido nombrado comendador de la Orden de la Legión de Honor; Bellonte, «officier» de la misma Orden.

Charlas de médico

El tabaco es perjudicial para la salud

No se puede negar que el tabaco es un agradable pasatiempo: nos hace olvidar las vicisitudes de la vida y nos proporciona consuelo y esperanza. Es el opio del pobre, el compañero del heroísmo militar y del aislamiento del sabio. Es también el bálsamo de la salud del fumador que arroja y abandona tan pronto como siente el más ligero malestar interior.

No fumando más de cinco gramos cada día, no fumando nunca en ayunas, muy poco antes de los veinte años y a ser posible al aire libre, fumando siempre en boquillas de largo tubo lo mismo cigarrillos que cigarrillos, procurando que el tabaco no sea demasiado húmedo, no hay que temer generalmente accidente alguno, pero es una droga y no hay que abusar de ella.

El abuso del tabaco obra especialmente sobre el corazón descomponiendo su mecanismo y produciendo las horribles angustias de la angina de pecho. La nicotina es un agente de vértigo, de depresión y de entumecimiento. Los excesos del fumador, del que aspira el tabaco en polvo y sobre todo del que lo mastica, causan también perturbaciones mentales muy curiosas, que han sido estudiadas por Kjoelberg, profesor de la Universidad de Upsal. Se comprueba la debilidad mental; las alucinaciones, tendencia a ideas del suicidio, agitación, ansiedad, insomnio, palpitaciones y tristeza. El enfermo tarda en tener visiones, alternativas de alegría y tristeza, excitación y abatimiento. Por último, decae la inteligencia, se debilita la memoria y va en aumento la debilidad física a menos que el sujeto renuncie a sus deplorables costumbres si todavía está a tiempo.

Se han achacado al tabaco un gran número de culpas que más bien pertenecen al alcohol su inseparable compañero. Hay quien, con excesiva ligereza ha acusado al narcotismo del tabaco, de contribuir a la despoblación, cuando precisamente los alemanes, tan prolíficos, son los mayores consumidores de tabaco de Europa. Bien es verdad que sus grandes pipas con depósito son menos sospechosas de intoxicación que los cigarrillos y los puros. Tragar el humo es una costumbre inmensamente perjudicial para la inteligencia y para el cuerpo. El tabaco fuerte ataca principalmente a los centros nerviosos (médula y cerebro) y contribuye al incesante aumento de las enfermedades nerviosas. Esto hace que recomendemos el empleo de tabacos suaves en vez de fuertes y de pipas en vez de cigarrillos o puros.

Tomando precauciones se podrá sin demasiado riesgo, fumar durante muchos años. ¡Es tan fuerte para el fumador el abandonar el tabaco!

Si el novelista Barrac definió el tabaco «el remedio para esta enfermedad de la civilización que se llama el aburrimiento» fué principalmente porque aparta a la memoria de las cosas desagradables de la vida. La borrachera nicotínica es muy peligrosa cuando se ha producido por fumar en ayunas y en habitaciones cerradas. ¡Cuántos no han quedado intoxicados por la cargada atmósfera de los cafés!

No hemos de olvidar que el tabaco pertenece a la familia de la belladona y que donde sobre todo se ejercen los efectos tóxicos del tabaco es en el sistema nervioso, fragil, de la infancia; pues, además de la nicotina, el humo tiene óxido de carbono, amoníaco y cianuros, mezclados con vapor de agua.—Doctor Ox.

MARITIMAS

Movimiento del puerto

Jueves 4

Entradas: Procedente de Barcelona la motonave «Infante don Jaime» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Valencia e Ibiza el vapor «Jorge Juan» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Gijón el vapor «Jacinto Verdaguier» con carbones.

Procedente de Alicante el vapor «Santa Cruz» con cargamento de nitratos.

Procedente de Barcelona el pailebote «Arnaldo Oliver» con efectos.

Salidas: Para Mahón el vapor «Jorge Juan» con el correo, pasaje y carga.

Para Barcelona la motonave «Infante don Jaime» con el correo, pasaje y carga.

Para Tarragona de tránsito el vapor «Santa Cruz» con nitratos.

Para Barcelona el vapor «María Mercedes» con pasaje y carga.

DEL COLEGIO DE ABOGADOS DE BARCELONA

El Apéndice de Derecho catalán al Código civil

La Comisión del Apéndice antes de dar curso legal al proyecto lo quiere someter al conocimiento y al juicio de la opinión catalana especialmente preparada para esta obra, y ha tomado el acuerdo de hacer la debida consulta con las instituciones siguientes:

1.º El proyecto de apéndice será comunicado a las cuatro Diputaciones catalanas y a las Corporaciones y entidades jurídicas del territorio para que abriendo las informaciones que crean convenientes, puedan dar su parecer por todo el día 20 del próximo mes de septiembre.

2.º La Comisión para asegurar la eficacia de la consulta, sólo podrá tener en cuenta las observaciones que le transmitan las Diputaciones, Tribunales, Universidad, Academia de Jurisprudencia, Colegios de Abogados, Notarios y de Secretarios judiciales del territorio y del de Procuradores de Barcelona. A tal objeto ruega a todas las personas o entidades no comprendidas en esta numeración que se sirvan comunicar a alguna de las anteriores las observaciones que deseen formular. Para mayor claridad se solicita que los que pertenezcan a alguna profesión de orden jurídico se dirijan al Colegio respectivo y que todas las otras personas o entidades lo hagan a la Diputación que les corresponda. Las Diputaciones y los Colegios apreciarán si las observaciones recibidas pueden o no ser incluidas en la opinión que quieran emitir.

3.º En las cabezas de partido judicial en que no exista Colegio de Abogados se comunicará el proyecto de apéndice al abogado más antiguo, el cual, de acuerdo con sus compañeros, podrá emitir su parecer en la misma forma que la indicada para los Colegios.

4.º Las observaciones no deberán hacerse en forma de dictamen o de estudio doctrinal, sino como emiendas concretas al contenido de los artículos, Secciones o títulos del proyecto de Apéndice. Con este fin se ha hecho imprimir el proyecto dejando al margen del texto un espacio en blanco que permita indicar la modificación o emienda que quiera proponerse.

5.º Todas las Corporaciones o entidades de la opinión de las cuales se solicita tendrán a su disposición ejemplares impresos del Apéndice en número suficiente para facilitar su examen a todos los que quieran tomar parte en las informaciones que crean conveniente abrir.

La comisión agradece por adelantado todas las observaciones que el estudio de su proyecto merezca. Cree haber cumplido su cometido con las máximas garantías de imparcialidad y con el mejor deseo de acertar, pero necesita el concurso de la opinión competente de Cataluña para dar a su trabajo la máxima autoridad.

Notas agrícolas

La exportación de aceite de oliva durante el mes de julio de 1930

La exportación de aceite de oliva durante el mes de julio de 1930, según datos facilitados a la Federación de Exportadores de Aceite de Oliva por la Dirección general Agricultura (Sección de Abastos), fué de 8 millones 769.758 kilos. En julio de 1929 se exportaron 4.805.808. En julio de 1928, 7.843.239, siendo en el quinquenio último el promedio de la exportación de julio de 5.864.523 kilos.

Desde 1.º de diciembre de 1929 hasta 31 de julio de este año se han exportado 63.663.025 kilos, de los cuales 33.919.070 en envases grandes (correspondiendo 9.849.847 a Italia y 2.411.070 a Francia) y kilos 29.743.955 en pequeños.

En igual período de la campaña anterior, 1928-29, las cifras fueron 9.175.990 (correspondiendo 899.337 kilos a Italia y 384.338 a Francia) y 18.057.282, respectivamente. En 1927 28, 63.171.162 (correspondiendo a Italia 42.541.747 kilos y 4.810.286 a Francia), y 27.140.478 y el promedio del quinquenio 36.032.052 y 22 millones 607.313.

RELIGIOSAS

Santos del día

Son Lorenzo Justiniano, ob. y cr.

Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Clara, dedicadas a la Virgen de la Cueva Santa. Exposición, a las siete; a las ocho, misa mayor.

Por la tarde, a las siete, Corona y reserva de Su Divina Majestad, después solemne Te-Deum.

Actos religiosos

En la Parroquial Iglesia de San Nicolás, a las siete y media de la mañana y a las once y tres cuartos durante la celebración de la Santa Misa, empezarán las dos acostumbradas Novenas, siendo la última de una manera solemne, continuándose los demás días en igual forma.

El ejercicio del Primer Viernes de mes, dedicado al Sagrado Corazón de Jesús, se practicará en igual forma que el mes anterior.

Visita

A la Virgen de la Piedad, en Santa Eulalia.

Templo de la Virgen del Carmen

El Prelado, don José Miralles, visitó el pasado lunes el templo de la Virgen del Carmen en construcción, y quedó muy complacido del estado de las obras y gusto arquitectónico de las mismas.

Concedió cien días de indulgencia por cada limosna que se haga en favor del Templo mencionado, el cual será pronto un verdadero santuario de la Virgen y fomento de la devoción.

Nueva Plaza de Toros

Sábado 6

A las 10 noche

GRANDIOSA NOVILLADA NOCTURNA

2 HERMOSOS NOVILLOS 2

lidiados y estoqueados por el valiente

ANTONIO MARTI

y por la cuadrilla cómica

CHARLOTS EL MARINO

GRAN CASTILLO DE FUEGOS ARTIFICIALES

REGALO DE 25 ENTRADAS DEL DOMINGO

SEÑORAS y NIÑOS: SOMBRA 50 cts. — SOL 30 cts.

Domingo 7 Agosto

A las 4 tarde

6 toros de Samuel 6

Don Antonio Cañero

Manolo Martinez

Heriberto Garcia

Regalo al público de un toro

El famoso toro colorado de la GOYESCA

que será estoqueado por IVARITO

7 Toros 7

Sombra a 4 ptas. - Sol a 2'50 ptas.

SOLARES

Hermosísima situación camino de El Terreno.

Ventas al contado y a plazos.

Facilidades de pago

Informes: San Miguel, n.º 17

EL DIA

Perifoneo de la mañana

ADMINISTRACIÓN

HORAS DE OFICINA

Mañana: de 9 a 1

Tarde: de 4 a 7

Revista de Prensa

En «La Libertad» publica Dario Perez con el título «San Francisco de Asis» las siguientes líneas:

«Brillan figuras en el curso de los siglos como relucen astros en los espacios siderales. Luminar es el santo de Asis: tejen la aureola que le circunda la historia, y la leyenda.

La leyenda y la historia se entrelazan y confunden, aun cuando la una se nutre de la imaginación y la otra se origina en la realidad. A la leyenda hasta la tendencia del pueblo a lo maravilloso; la historia ha menester la comprobación, y para satisfacerla, abreva en fuentes directas e indirectas, depura con la crítica, invade la zona filosófica para establecer la conexión del principio y el hecho, y busca demostraciones en la estadística, en su aspiración al rango didáctico. La leyenda es una prolongación del cuento, del cantar, de la trama urdida por ondinas y dragones, y la historia es una prolongación de la leyenda elevada a la categoría que otorga una seria y prolija investigación. No fragua su obra lo mismo el Tend-Avesta de los persas que Herodoto y Plutarco, antes, y Curtius, mucho después.

Y, sin embargo, la historia y la leyenda se confunden por tenuidad de línea divisoria. La que las separa es como la señalada entre el mar y el cielo. Como en el mar, cuanto más nos adentramos en la historia, la línea que la aparta de la leyenda se va alejando. Nunca podrá traspasar la nuestro deseo, pues la historia, a medida que avanzamos en la exploración y se la somete al análisis y

se contratan las versiones sobre un mismo hecho, adquiere aspectos de leyenda.

Frente a San Francisco de Asis, la figura se define en un enlace confuso de leyenda y de historia. A su biografía concurren los más sagaces y documentados investigadores. La erudición franciscanista aportó valiosos y detenidos estudios desde el siglo XVII. Y ahora, trescientos años después, desde Waddingo, el último biógrafo, reconociendo que ya en 1625 se habían reunido copiosas documentación, escribe:

«No obstante, además de confirmar científicamente los rasgos tradiciones de las leyendas, nos hallamos ahora en incomparable mejor perspectiva para contemplarle en toda su granjeza y complejidad histórica... No alcanzaron esta visión clara y precisa los escritores antiguos, porque sus ideologías y sentimientos eran muy divergentes de los nuestros. Aun mirándole con intenso cariz y juzgándole predilecto amigo de Cristo, no se le ocurrió a Waddingo ni a otros biógrafos posteriores contemplarle a San Francisco en las alturas de la historia universal como uno de los más profundos intuitivos e influyentes genios religiosos de la Humanidad. Mas en esta nuestra edad crítica y razonadora, que propende con esfuerzos trágicos a elevar la ciencia de las religiones a la categoría de una rama filosófica, deducimos de la historia comparada de las ideas y emociones religiosas los aspectos de grandeza universal que le cifren...»

Así habla Luis de Sarasola en la copiosa y sutil hagiografía que han editado Espasa-Calpe, y cuya tendencia es la de plasmar, en un trabajo benedictino, la verdad sobre la noble figura del de Asis al través del renacimiento moderno de las ciencias históricas.

De ese estudio emerge un San Francisco que, entretijado por la leyenda en lo que tiene de poesía y por la revelación histórica en lo que tiene de hecho comprobado, es un temperamento, una enérgica convicción, un carácter distinto a aquel «Pobrecillo» que las amerenguadas interpretaciones se han complacido en pintar.

La versión vulgar populariza al santo unido con todos los fervores de la mansedumbre cristiana, al sublime propagandista de amor suave y dulce que encadena con flores y sedas al trono de la virtud todas las criaturas humanas y aun derrama la caricia de la bondad inogorable para las aves de los jardines y las fieras del bosque. San Francisco de Asis es el peregrino que cruza la vida invocando la paz entre los hombres y derramando tesoros de caridad...

Este San Francisco es el que hace voto de pobreza en el cenobio de San Damián; el de las vagarosas ansias de la prisión de Perusa; aquel a quien la hermana luna muestra en las aguas del pozo el rostro adorable de Clara, canonizada luego, el que aconseja el voto de pobreza a las doncellas desoladas del monasterio; el que abandona el eremitorio por no habitar celada, para imitar al Hijo del hombre que vivió entre las peñas de la montaña; el que busca a los sarracenos, pero no para exterminarlos, sino para perdonarlos y reverenciar-

les; el que entra en la pradera y predica a las aves que le gorjean y siguen; el que embelesa a las golondrinas desde el balcón a orillas del Tiber; el que sugestiona y gana las almas de los ladrones por la humildad y la caridad; el abnegado evangelizador de Notiano; el de lo parábola de las alondras; el estoico frente a los golpes de la canalla; el de «las místicas nupcias de San Francisco con la Señora Pobreza»; el del apoteigma del cadáver; el corazón puro, sencillo, piadoso, enfervorecido de amor a Dios, sonriente en sus dolores físicos y tranquilo en su muerte de soberana beatitud.

En este Francisco de Asis, limpio y claro como el surtidor de la fontana, esencia ascética, afloración divina del perdón, hermano de los pobres y de las aves, amigo de los enfermos y de los abandonados, de coherencia panóptica, pues desde todos sitios se le ve hasta el más oculto repliegue, es el que ha llegado a las nuchedumbres y le ensalzan sin distinción de creencias, y surge también esculpido en alto relieve del libro de Sarasola. Pero, además, como un consorcio de leyenda y de historia, de convencimiento vulgar y de contrastación erudita, surgen los elementos integrales de esta figura, dándole su más verídica expresión. Por esto el San Francisco de Sarasola es un místico y es un revolucionario...»

«Hedíofilo» en una de sus «Charlas al Sol» que titula «Este grave asunto de la indumentaria...» dice: «Bueno que haya sinchaquetistas. No los hay sólo en Bilbao. En las terrazas de Madrid se ven estas noches de bochorno muchas mangas de camisa. Puesto que no acertamos

a vestirnos con sentido común, es forzoso que nos despojemos, bajo el imperio del calor, de las prendas insufribles.

Bueno que haya sinchaquetistas. Pero el sinchaquetismo, tal como se ha instituido en Bilbao, con aires de partido, es peligroso. Puede convertirse en banderín a la española. Sin paz ni cuartel para los disidentes. Con un espíritu catequista intransigente y sobón.

Además, el sinchaquetismo, como partido, haría lo que todos los partidos. Se detendría siempre, medroso, ante las últimas consecuencias. Una de las últimas consecuencias es el simpantolonismo. El pantalón no nos agobia menos que la americana. Haría que quitásemos valerosamente. Pero todos los heroísmos tienen su límite.

El sinchaquetista se decide a lo más fácil. Hasta en presencia de las señoras puede quitarse la americana, porque no hay señora que no se explique las molestias de la americana. Pero quitarse el pantalón en iguales circunstancias es soliviantar el pudor de las señoras. Y explicarles por qué nos mortifica el pantalón es peor todavía.

En cierto modo, contesto con eso a «Un lector» (cuyas misteriosas misivas, todas agudas y discretas, leo siempre con gusto). Supone mi amable comunicante que estoy esclavizado a los convencionalismos sociales porque no defiendo el sinsomberrismo. No estoy esclavizado a ellos, pero sí les tengo una cierta consideración. Me amparo en el convencionalismo cuando no es absurdo o caprichoso, es decir, cuando es «convencional» social—que lo es en mil casos—; porque no hay otra barrera para nuestra brutalidad individual-

ta. En el sentido de impedir que el español corriente se convierta a cada paso en un déspota o en un granuja, las conveniencias sociales— confundidas frecuentemente con los convencionalismos— son el único sustitutivo de la libertad. De la verdadera libertad, que no disfrutaremos nunca, como no cambiemos de condición. Y esto ni «Un lector» ni yo lo hemos de ver.

En lo del sinsomberrismo soy oportunista. Como hay que ver en un país de reacciones tórridas y polares. Igual en lo del sinchaquetismo. En lo del simpantolonismo soy abstencionista por pudor y por estética. Porque las mujeres son astudizadas y porque los hombres tenemos unos bajos muy feos. En lo de la libertad—para la cual no existe hoy otro burladero que el de las conveniencias sociales—soy intransigente ¿Ve usted? Español al fin, he casado, sin darme cuenta, la intransigencia con la libertad. Porque el día en que un cualquiera se atreva a olvidarse de las conveniencias hasta el extremo de quitarse los pantalones, nos ha caído la dictadura vitalicia.»

La Solución S. L.

San Miguel, 157, entraseulo Horas de oficina de 9 a 12 Intervienen y solucionan los asuntos que se le encarguen

Se alquila

Espacioso local Darán razón: Calle S. Felipe, 22, 1.º

Mahón

En la Liga Marítima

Celebróse ayer tarde la dominical reunión en las terrazas de la Liga Marítima en Calafiguera...

La fiesta fué amena y agradable y ello determinará para complacer a todos...

Según nota recibida, el próximo jueves día 4 y empezando a las diez de la noche...

El martes de la próxima semana se celebrará un grandioso festival marítimo organizado por la Junta de Homenaje a la Vejez del Marino...

El día 14 se celebrará en la Liga Marítima el festival de clausura de la temporada...

El próximo domingo no celebrará la Liga Marítima acto alguno...

Carreras de caballos

En el programa de las fiestas de Gracia figuran para celebrarse en dos días diferentes...

Una comisión de expertos en tales carreras y algunos propietarios de los caballos...

Efectos del calor

Por la Guardia civil del puesto de Mercadal el sábado fueron denunciados los vecinos de aquella localidad...

Los nombrados se abofetearon e injuriaron en la vía pública. Se instruyó el correspondiente atestado...

Una biblioteca escolar

Por R. O. del día 30 del pasado julio se adjudica una Biblioteca escolar permanente a la escuela graduada de niños de Mahón.

Nota comercial

Importación.—El vapor correo tra-

lo ayer procedente de Barcelona y Alud'a unas 35 toneladas de carga...

Sanidad

A bordo del vapor correo procedente de Aludía llegó ayer el inspector provincial de sanidad don Juan Durich.

Las fiestas de San Luis

Se han celebrado estos dos días con arreglo al programa oficial anunciado y sin incidentes.

El sábado el pueblo de San Luis se vió regularmente concurrido...

Hoy se cerrarán los festejos de este año con los números ya anunciados.

Nota comercial

Exportación.—El vapor correo se llevó ayer para Barcelona 112 canastos con manzanas...

Para Ibiza 13 sacos con habas del país (850 kilos).

En total, 8 toneladas.

Ibiza

Se encuentra ligeramente enfermo nuestro distinguido amigo don Alvaro Piernas...

Andraitx

El tiempo y el almendrán

La quincena que hoy termina ha sido en extremo calurosa...

Lo despejado y sereno del firmamento, apenas turbado por ligeras ventolinhas...

Más vale así; y, a mayor abundancia...

talento, el fruto resulta ser de excelente calidad y sus precios...

Fornalutx

Festejos patronales

En la madrugada del próximo domingo, para dar comienzo a los festejos que anualmente vienen celebrándose...

C.

Santa Eugenia

Fiestas Patronales

Programa Oficial de las fiestas Patronales que se celebrarán en esta villa en honor de la Patrona...

Día 6.—A las 19.—Pasacalles por la música «La Musa» de Selva.

A las 20.—Completas solemnes en la Iglesia parroquial.

A las 21.—Gran verbena en la Plaza Pública, la que estará profusamente iluminada.

Gran concierto musical por la renombrada música.

Día 7.—A las 10.—Solemnos oficios religiosos en la Iglesia Parroquial con asistencia del M. Ayuntamiento...

A las 15:30.—Grandes carreras pedestres en el «Cos» de Son Mascaró disputándose los premios...

A las 17.—Gran partido de Fútbol en el campo de deportes...

A las 19.—Pasacalles por la banda de música del día anterior.

A las 20.—Iran concierto musical por la citada banda.

A las 21.—Baile popular al estilo del país...

Día 8.—A las 12.—Carreras pedestres en el «Cos» del día anterior...

A las 16.—Grandes carreras de cintas y pañuelos de fantasía...

A las 19.—Pasacalles por la banda de música del día anterior.

A las 20.—Concierto por la citada banda...

A las 24.—Pasodoble como final de la fiesta.—La Comisión.

María

de la Salud

Fiestas Patronales

Programa de festejos que en honor a la Virgen de la Salud se celebran en esta villa...

Día 7.—A las 19, repique de campanas y pasa-calles con gaita...

A las 19:30, solemnísima completa en la Iglesia parroquial...

A las 21, la típica revetla.

Día 8.—A las 6, diana y pasacalles por la Banda de Binisalem.

A las 9:30, Tercia solemne y acto seguido se procederá a la bendición del nuevo Camarín...

A las 10, Misa mayor interpretándose la partitura del Maestro Perossi...

A las 12, las típicas carreras pedestres de niñas, niños, hombres y caballerías...

1.ª Carrera exclusivamente para hombres de la localidad...

2.ª Carrera a la que podrán tomar parte todos los corredores...

3.ª Carrera para mulos, una cadena y 10 pesetas al primero...

4.ª Carrera para potros y potran-

cas, un cabestro y 15 pesetas al primero, 10 pesetas al segundo...

5.ª Carrera para caballos; herraduras y 15 pesetas al primero...

A las 17, gran concierto de música por la citada renombrada Banda...

A las 18, gran concierto de música en la Plaza Mayor...

A las 19, gran concierto de música en la Plaza Mayor...

C. María de la Salud, 3 Sepbre. 1930.

PRECIOS DEL MIERCOLES

Mercado de Sineu

Trigo de 22 a 23 pesetas la cuarta.

Habas, de 28 a 29 id. td.

Habas nuevas, de 26 a 27 pesetas cuarta.

Cebada del país, de 15 a 15'50 id. id.

Avena del país, de 13 a 13'50 id. id.

Id. forastera de 12 a 13 id. id.

Garbanzos, a 36 id. id.

Maiz a 51 id. los 100 kilos.

Huevos, a 2'60 id. la docena.

Gallinas, a 1'75 id. los 400 gramos.

Pollos a 1'65 id. id.

Conejos caseros, a 0'80 id. los id.

Calviá

Fiestas Civico-Religiosas

Programa de las fiestas Civico-Religiosas que se celebrarán en esta villa...

Día 6.—A las 8 de la noche, gran concierto en la Plaza de la Constitución...

Día 7.—A las 10 de la mañana, Oficio solemne con acompañamiento...

Per la tarde, carreras pedestres para niños y hombres...

Continuación carreras de cintas bordadas

por distinguidas señoras de la localidad. Estos actos serán amenizados por la Banda de música antes citada.

Expectación

En los intermedios la artista María Rosa bailarina procedente de los principales teatros de París...

Después del Oficio se bendicirá en la Iglesia Parroquial la imagen de una Dolorosa...

Por la tarde, carreras pedestres como el día anterior...

Por la noche, bailes típicos y de salón en la Plaza de la Constitución...

Segunda exhibición y despedida de la gentil artista María Rosa...

Nota.—Las actuaciones de María Rosa serán acompañadas por la Orquesta de esta localidad.

La Comisión

Advertisement for 'SOLUCIÓN PAUTAU' medicine, featuring an illustration of human lungs and text describing its benefits for various ailments.

Cine Moderno

HOY

a las 6 y media

LOS REYES DEL CIRCO LA VIRGEN LOCA

COMICA por Stan Laurel

REVISTA PARAMOUNT

Lunes: ANA CONTRA EL MUNDO por Shirley Mason y Jack Mower

por Victor Mac Leagen y Maria Forescu

por Suzy Vernon y Jean Angelo

FOLLETÓN DE «EL DÍA» 72

EL ANTICUARIO

POR

WALTER SCOTT

Solo el que haya sido testigo de una escena de esta especie puede concebir el desorden...

Las ventanas se veían iluminadas por mil luces, que apareciendo y desapareciendo...

Las mujeres del bajo pueblo, desfavorecidas, se reunían en grupos...

El ruido de los caballos y de los hombres armados, que discurrían...

En la rada reinaba más tranquilidad, porque había hombres más acostumbrados a la guerra...

El teniente Taffril dirigía con la mayor actividad todas estas operaciones...

hecho a la mar por su orden para observar los movimientos del supuesto enemigo.

Tal era la escena de confusión por medio de la cual atravesaron sir Arturo, Oldbuck y su sobrino...

Esta se hallaba toda iluminada, y en ella estaban ya reunidos los concejales...

De aquella ocasión, como en cualquier otra de la misma especie...

Los concejales se hallaban atareados en dar a los ayudantes de los diferentes cuerpos...

—Pues bien—dijo el bailío Littlejohn—coloquemos los caballos...

Un grito general de aprobación fué la respuesta a este discurso...

El capitán Mac-Intyre tomó en aquella ocasión el grado de oficial de ingenieros...

En la rada reinaba más tranquilidad, porque había hombres más acostumbrados a la guerra...

El teniente Taffril dirigía con la mayor actividad todas estas operaciones...

que los inflamaba a todos, no dejó a ninguno inactivo o inútil...

Dos cosas se esperaban aun con ansia: la presencia de los voluntarios de Glenallan...

El conde presentó a los magistrados de la ciudad un escuadrón...

Los magistrados fueron asegurar a todos que el valor y el celo...

—Nosotros conocimos que se había equivocado al ver un fuego...

—Pero, por Dios, ¿quién es? Decídmelo; no me ocultéis nada...

—En otra ocasión yo le llamaba Love; pero ahora parece que es el Mayor Neuville.

—Este es el nombre que mi hermano dió al niño...

—Tranquilizáos, milord—le dijo Mr. Oldbuck—...

—Ninguno, a la verdad; pero para

En fin, se oyeron voces que decían: —¡He aquí el Mayor Neuville...

Los magistrados se adelantaron para recibirle...

Un abrazo dado y recibido con la mayor cordialidad...

Sir Arturo no se sorprendió menos al ver que el amigo de su hijo...

Y Héctor se quedó atónito al reflexionar que había provocado...

Las primeras expresiones de los dos oficiales fueron asegurar...

—Pero, por Dios, ¿quién es? Decídmelo; no me ocultéis nada...

—En otra ocasión yo le llamaba Love; pero ahora parece que es el Mayor Neuville.

—Este es el nombre que mi hermano dió al niño...

—Ninguno, a la verdad; pero para

humillante del modo como habían sido engañados...

Como se les vió afligidos por haber dado motivo...

La vista del Mayor Neuville, unida a su nombre...

—Por Dios, mi querido amigo, informadme quién es este joven...

—Pero, por Dios, ¿quién es? Decídmelo; no me ocultéis nada...

—En otra ocasión yo le llamaba Love; pero ahora parece que es el Mayor Neuville.

—Este es el nombre que mi hermano dió al niño...

—Tranquilizáos, milord—le dijo Mr. Oldbuck—...

—Ninguno, a la verdad; pero para

mi es cierto; sí, Mr. Oldbuck, absolutamente cierto...

«Yo recibí tan agradables noticias precisamente ayer por la mañana...

—Corro a prepararme... Pero por vos y por él menester proceder...

Mister Oldbuck, decidido a adquirir aún algunas noticias...

—Mayor—le dijo—, os suplico confiadme ese encargo...

—Bl reconciliarme con vos es mi primer deber...

—Nos le habéis tratado como merecía, y el placer de volver...

—Mc causa la mayor satisfacción que me excuséis...

—¿De veras? Entonces podré concebir la lisonjera esperanza...

—Ninguno, a la verdad; pero para

TERMAS PALLARES

(ALHAMA DE ARAGON)
(A 400 Kilómetros de Barcelona y 200 de Madrid)

bañeario que dispone de todos los modernos elementos balnearios. Cascada única para inhalaciones. Los más excelentes artistas han restablecido aquí sus facultades vocales.

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES
DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS



Reparación y Recauchutaje DE Neumáticos y Cámaras Trabajo perfecto - Precios bajos CASA CODINA - Unión, 8, Palma (Entre Mercado y Borne)

CASA CABOT
RADIOTELEFONIA
ELECTRICIDAD
PLAZA LIBERTAD 8 y 9 PALMA

LA MATERIAL

Productos refractarios. Existencias de ladrillos de todas formas y medidas. Tierras preparadas. Especialidad en ladrillos circulares para gasógenos para motores de gas pobre, teniendo existencias de todos tamaños. Se fabrican toda clase de piezas para todas las industrias bajo la presentación de planos o modelos. Fábrica: Calle de San Majín, 289, Arrabal PALMA MALLORCA

Relojería El Regulador

Gran stock de las más acreditadas marcas suizas Precios moderados Composturas garantizadas Sindicato, 1-4. Frente Banco Hispano



PARA TENNIS

Raquetas tipo Special 40 pesetas Raquetas tipo Triumph 50 Raquetas tipo Champion 68 Pelotas Slasenger y Dunlop, barato. Barniz para conservar las raquetas 1'75 frasco. Rebajas a Clubs y a Revendedores. CASA CODINA. Unión - 8 - PALMA (entre Mercado y Borne)



ITALIA - AMERICA

NAVEGACIONE GENERALE ITALIANA LINEA SUD-AMERICA-EXPRES Viajes rapidísimos entre Barcelona, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PROXIMAS SALIDAS

V. Giulio Cesare, 14 Septiembre 27.000 Ton. — 12 1/2 días en Travesía — 4 Hélices LINEA CENTRO AMERICA SUD PACIFICO De Barcelona para Cádiz, Venezuela, Colombia, Panamá, Costa Rica, Ecuador, Perú, y Chile. Mn. Orazio, 4 de Septiembre 15.000 Ton. 2 motores 2 Hélices Pasajes en todas clases. Informes: ITALIA AMERICA Unica Agencia Oficial BENITO NOGUERA BOLSERIA, 18. Ent. Encima Zapatería «Eureka»

Obras nuevas

López de Haro.—Yo he sido casado Caballero Audaz.—La «estrella» sin alma. Pedro Mata.—El pájaro en la jaula. Sinesio Darnell.—Laureles hispanos. St. John Cooper.—El diamante verde. Llorens.—Santa Catarina Thomasa. Alcover.—Vida abreviada de Santa Catalina. Ricardo León.—Desperta Ferro. Pedro Rico.—El «sport» en España. Noel Francés.—Amada. Kennedy.—Un muerto en el bumbal. Sopona.—Geografía pintoresca. De venta en la Librería Escolar, Plaza de Cort, 4, Palma.

Se vende

negocio establecido en 1917 y en el mejor punto de Palma. Informes: En El Día, Danús, 2.

Hudson Sedan

7 plazas, 15 H. P. en buen estado con patente pagada. Se vende por 1.500 ptas. H. Suizo.



es la faja a presión graduable imprescindible para EMBARAZO. Puede y debe utilizarse desde el primer momento para conseguir un parto normal. Prescrito por especialistas y profesoras en partos. ¿Le interesa un detalle? pídale en Casa Codina, Unión, 8. Palma (Entre Mercado y Borne)

CANAS



Marca Registrada

RHUM QUINA MELIS Desengañados de usar tinturas sin resultado, prueban RHUM QUINA MELIS preparado científico ideal. No perjudica. Bastan solo diez días para devolver el cabello a su color natural. Venta en perfumerías y droguerías de España y América. Por mayor: Perfumería DORILLA, calle Mallorca 360, Barcelona.

Se vende o alquila

casa de construcción moderna de mucha capacidad con jardín situada en el Pont d'Inca. Carretera de Inca. Tranvía a la puerta. Para informes: Hostales, 19. Palma.

Se alquila

Bajos propio para despacho, sirve para vivienda. Informes: Unión, 43. Ent.º

Pensión Planas

se alquilan habitaciones con o sin pensión. Tratamiento familiar y económico. Se sirven comidas a domicilio. Obispo, 5 Palma.

Se alquila

una casa en el Puerto de Pollensa situada a la orilla del mar con muebles o sin ellos. Informes calle Coronel Aloy, 3. Pollensa.

Para Pintores y Empapeladores



Periódicos

Se venden a peso en la imprenta «El Día», Danús 2 De 10 a 12 mañana y de 2 a 8 tarde

DORMITORIO

casi nuevo, se vende por ausentarse, se daría muy barato. Razón: San Rafael, 52 - (Son Nadal) La Soledad.

Tienda de Comestibles

Se desea vender con buena clientela y en punto céntrico. Informes: En El Día, Danús, 2.

DELANTALES

DE GOMA PURA



DE GOMA TEJIDA CASA CODINA Unión - 8 - PALMA

Cuotas o particulares

Se admitirían en familia o separadamente hasta 4 a precio reducido. Informes: Calle Casa España, 10.

Se necesita

un oficial barbero que sepa su obligación. Bobians n.º 6 - 1.º.

Se vende

tienda de Material Eléctrico por retirarse del negocio. Informes: de 8 a 9 noche en el Café Colonial.

Nodriza

se ofrece con leche de 8 días. Informes: Calle Luna, 4, Lloseta.

Para comercio

se necesita mujer de 20 a 30 años. Razón: En El Día, Danús, 2.

Se necesita

una dependienta. Inútil presentarse sin buenos informes. Perfumería La Excelsior, Plaza de Cort, 25.

Oficial barbero

Se necesita en la Barbería de Vicente Tur, San Miguel, 45.

Se alquilan

Una casa planta baja, en C'an Capas, Calle de Oriente, 26. Y un 2.º piso en la Calle de Estrella n.º 12. Darán razón: Oriente, 30, C'an Capas.

Hallazgo

de perro ibicenco, con manchas amarillentas en la cabeza. Darán razón en la calle Uetam, 2. Valldemosa.

Auto 4 plazas

reducido en muy buen estado lo vendería o cambiaría con otro de 2 plazas. Informes: Pasaje Maneu, 15.

Se alquila

una habitación para dormir. Precio económico. Calle Beatriz de Pinós, 118.

Peluquería

Tanto se tomaría oficial para regentaría ganando buen sueldo como se vendería. Informes: Manuel de los Herreros, 31, (Ensanche).

SE VENDE

Gran stok

de periódicos

Se darían muy barato

Informes: En EL DIA, Danús, 2, Palma

USTED DEBE

adquirir un ejemplar de la extraordinaria publicación

Barcelona

es el sé de la

Exposición Internacional 1929

La mejor guía del turista, con diversos itinerarios, descripciones y gráficos de Monumentos, Museos, Arcoles, Edificios públicos e Institutos. Setas de todo el Comercio e Industrias. PLANO DE LA CAPITAL en un folio. MAPA DE LA PROVINCIA EN COLORES. REGALO DEL PLANO OFICIAL DE LA EXPOSICIÓN

2.500 páginas encondensación ligera. 20 Pesetas en toda España en Librerías y la única editora. Aguadas Gally-Castells y Herra Bonafina. S. A. Barrios Granados, 88 y 90 - BARCELONA

MAQUINARIA INDUSTRIAL Y AGRICOLA



Extenso surtido en arados giratorios con vertedera de acero. El mejor arado giratorio y brabant más moderno y del material asegurado, solo lo encontrará en estos almacenes, diversidad de modelos y precios no igualados por nadie.

P. MUNNE LLOPART. Avenida de A. Rosselló del 34 al 44

ESPAÑA, S. A.

COMPANIA NACIONAL DE SEGUROS

La única española que reparte entre sus asegurados BONOS ANUALES DE CAPITAL ADICIONAL, garantizando un Interés no inferior durante los cinco primeros años, del 2'50 por 100, y en años sucesivos, por lo menos de un 80 por 100, de los beneficios líquidos. Seguros solicitados en los dos primeros años 116.740.318 pesetas, cantidad nunca alcanzada. Presidente del Consejo de Administración: Excmo. Sr. Conde de Limpías Subdirector en Baleares: D. Pedro Ferrer Gibert. Despacho en Palma: Plaza de Cort, 27.

Cinzano Vermouth color rojo

id. id. blanco, dulce y seco id. id. Quinado

Pedir precios al Representante Antonio Riera y Compañía Pont d'Inca

CRONICA DE SUCESOS

TERREMOTOS EN MURCIA CAUSAN DAÑOS EN ALGUNOS EDIFICIOS OTRO MOVIMIENTO SISMICO DE DOS SEGUNDOS

IMPORTANTE DESFALCO EN LA DIPUTACION DE GRANADA

Suicidio por amor

Fallece uno de los heridos de los sucesos de la Puebla de Don Rodrigo. Ciudad Real 4.—Ha fallecido uno de los heridos en los sucesos de la Puebla de Don Rodrigo.

Ramírez comunicándosele hasta aclarar ciertas diligencias que aparecen extrañas. Ramírez entró en el calabozo llorando.

El padre le dijo que marchaba seguidamente en dirección a Santander. La viuda vive aquí con una cuñada de la esposa de un Oficial del «Blas de Lexo» hermano de Fernando.

Accidente de aviación

Detalles de lo ocurrido Santander, 4.—El oficial Fernández Cano Manuel, una de las víctimas del accidente de aviación de El Ferrol era natural de Santander y vivía en esta Capital, a donde se dirigía sufriendo una avería en El Ferrol, quedando allí para repararla; pero poco después salió con otro aparato, sufriendo un accidente.

Misas en sufragio de las víctimas

El Ferrol 4.—Durante la mañana se dijeron misas en la capilla ardiente por el eterno descanso de las víctimas de la catástrofe del «Dornier». Asistieron personas de todas las clases sociales y también el capitán de corbeta don Emilio Cano, hermano del alférez muerto, don Fernando.

el entierro de las víctimas del «Dornier». Detrás de la carroza fúnebre iban varios autos llenos de coronas de la estación de submarinos, Escuela Naval, Aeronáutica Naval y otros centros.

El número pasaba de un centenar. En los arzones iban los cadáveres rodeados por clases de la categoría de los fallecidos.

Seguía al último féretro el capitán aviador Iglesias, que llegó al Ferrol expresamente para asistir al sepelio.

Daba escolta al féretro una sección de infantería de marina.

La presidencia oficial la constituían el almirante Magaz, en representación del Rey y todos los generales con mando en este departamento naval, autoridades civiles, militares y numerosos amigos de los finados.

Terremotos en Murcia

Nuevos detalles Murcia 4.—Noticias recibidas a última hora referentes al terremoto de ayer, dicen que en Molina Segura el terremoto fué violento y de gran duración, causando daños en algunas casas de la capital.

El cuartel de infantería, de reciente construcción, sufrió algunos desperfectos.

Algunas personas aseguran que los terremotos empezaron en la madrugada y que fueron pequeños; por eso nadie los advirtió.

Otros terremotos

Murcia 4.—A las 14-40 de esta tarde se ha registrado un nuevo terremoto de dos segundos de duración.

La trepidación fué grande. El vecindario está alarmadísimo por la repetición de estos fenómenos.

TERRENOS Véndense al contado y a plazos de 10 años Situación en el Ensanche poniente de Palma Informes: San Miguel, n.º 17 OBRAS DE Pedro Ferrer Gibert De Turismo, portada de E. Meifren. Visiones de Mallorca, portada de Santiago Rusiñol. Tardes del Jardín, ilustraciones de Cuchy. Flirt, ilustraciones de R. Montenegro. De venta en las principales librerías Pensión Mayoral de primer orden Todo confort. — Agua corriente, caliente y fría. — Cocina excelente. — Situada en el centro de la ciudad. — Salones de piano, lectura, etc. — Recientemente reformada. — Establecimiento a tres fachadas. — Teléfonos en todas las habitaciones. PRECIOS REDUCIDOS Rambla del Centro — Plaza Real Entrada — Calle Colón, 3 Teléfono, 14680 A. BARCELONA

NOTICIAS DE CATALUÑA

EL PLEITO DEL C. DE D. DENTRO DE BREVES DÍAS SERÁ RESUELTO

CUATRO HERIDOS EN UN ACCIDENTE DE AUTO

Menudean las conferencias políticas

La vuelta ciclista a Cataluña Barcelona 4 a las 24.—A última hora se inscribieron algunos corredores más en la XII vuelta ciclista a Cataluña, que son 106.

A Madrid Barcelona 4 a las 24.—Marchó a Madrid el ex-ministro Ventosa.

Toros en la Monumental Jesús Solórzano y Leopoldo Blanco Barcelona 4 a las 24.—Plaza Monumental: Un entradón.

Don Francisco Abadal ofrece mil pesetas para el primer español que se clasifique sobre bicicleta de construcción nacional.

Barcelona 4 a las 24.—En la valeda de boqueo de anoche a las Arenas Carlos Flix y José Girones ratificaron sus títulos de campeones de Europa al vencer a González y Jim el Zaidr, respectivamente.

Sets novillos de Villarreal, que han resultado broncos y difíciles, para Jesús Solórzano y Leopoldo Blanco, mano a mano.

Accidente de auto Barcelona 4 a las 24.—En el término de Caldas de Malavella un automóvil se precipitó por un terraplén, resultando heridos Luisa Julien de Martel, una hija suya y el chófer.

Abanicos con poesías separatistas Barcelona 4 a las 24.—El Gobernador ha multado 1.000 pesetas a un fabricante de calzados por repartir como propaganda unos abanicos con poesías francamente separatistas.

Solórzano, en general, bien de capa, de muleta y estopue. Regular en su primero, mal en su segundo y bien en su tercero al que mató de media superior, después de una faena cerca y valiente.

Quedaron hospitalizados en aquella villa.

¡Mal padre! Barcelona 4 a las 24.—Vicente Capdevila ha sido detenido por haber abandonado dos hijos suyos, que ingresaron en la Protección a la Infancia.

Blanco regular en su primero, palmas; en su segundo adornado de capa y tras de una breve faena mató de una estocada excelente: al tercero, que era difícil, tiró a salir del paso, licenciándolo de dos estocadas.

Un escándalo de Pepito Zamora Barcelona 4 a las 24.—Se ha libertado al dibujante Pepito Zamora que dió un escándalo anoche en el Tivoli donde actuaba como bailarín en la revista parisién «Poker».

Explosión de otra cloaca Barcelona 4 a las 24.—Esta tarde en la calle de Buenavista hizo explosión otra cloaca, como ayer, en la calle de Enamorats.

Regular en su primero, magnífico en su segundo.

Se le sancionará.

La explosión levantó un trozo de pavimento a regular altura. No han ocurrido desgracias.

Blanco regular en su primero, palmas; en su segundo adornado de capa y tras de una breve faena mató de una estocada excelente: al tercero, que era difícil, tiró a salir del paso, licenciándolo de dos estocadas.

El pleito del «Centre de Dependents» Barcelona 4 a las 24.—Se ha recibido aquí una carta de Cambó manifestando que el Gobierno ha resuelto solucionar el pleito del «Centre de Dependents», cuyo local, al ser suspendido aquél por la Dictadura, fué entregado a los sindicatos libres.

Menudean las conferencias políticas Barcelona 4 a las 24.—Siguen menudeando las conferencias políticas.

Regular en su primero, magnífico en su segundo.

Parece que dentro de breves días se dictará una R. G. disolviendo el «Centre de Dependents», convocándose una asamblea de socios antiguos para su reconstitución.

Anoche el diputado provincial señor Valls y Taberner dió una en el Casino de Sans sobre «Catalanismo e hispanismo».

Regular en su primero, magnífico en su segundo.

Acuerdos del Ayuntamiento Barcelona 4 a las 34.—El Ayuntamiento acordó conceder una pensión a la viuda del suboficial de la guardia urbana Bartolomé Florit, equivalente al sueldo que éste disfrutaba.

Negó que el catalanismo fuera un sentimiento de protesta sistemática contra el Estado y abogó por aquella España grande que soñaba Prat de la Riba, en que cada región tuviera iguales derechos.

Regular en su primero, magnífico en su segundo.

También se acordó ceder el palacio de Bellas Artes para un mitin pro presos el día 21 y llevar una corona el 11 de septiembre a la estatua de Casanova, cediendo para ello la banda municipal.

Esta noche y días siguientes están anunciadas otras conferencias.

Regular en su primero, magnífico en su segundo.

Las entidades catalanistas llevarán otras coronas.

Dos han sido prohibidas por el tema escabroso: la de Maurin en el Ateneo Jurídico y la de Guirao en el Teatro Principal.

Regular en su primero, magnífico en su segundo.

BOLSA COTIZACIONES MADRID

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes entries for Deuda Interior, Exterior, Amortizable, Emisión 1920, 1917, 1927, Deuda Amortizable, Banco Hipotecario, España 4 pS, 5 pS, 6 pS, Banco de España, Banco Español de Crédito, Banco Español Rio de la Plata, Banco Hispano Americano, Compañía Arrendataria Tabacos, Azucareras preferentes, Azucareras ordinarias.

División de cruceros en El Ferrol El Ferrol 4.—Entró en este puerto una división de cruceros compuesta del «Miguel Cervantes», que enarbola la insignia de almirante, «Príncipe Alfonso», «Cervera» y cuatro destroyers. Con motivo de la catástrofe de aviación se ha aplazado el supuesto táctico anunciado para hoy. Procesamiento del depositario de la Diputación de Granada Granada 4.—Transcurridas siete horas se ha dictado auto de procesamiento y prisión del depositario de la Diputación por haber desfalcado 60.000 duros. El infante don Gonzalo Santander 4.—Marchó a San Sebastián el infante don Gonzalo. Se detendrá en Bilbao para reunirse a la familia real. Cuestiones obreras San Sebastián La huelga de pescadores San Sebastián 4.—Continúa igual la huelga. Los servicios en la pescadería han quedado centralizados en Paseos. Los armadores han despedido a todos los obreros. Menudearon los incidentes. Uno de los huelguistas disparó contra unos obreros que efectuaban la descarga de un pesquero. Valencia Malestar en Sagunto Valencia 4.—En los Altos Hornos de Sagunto se nota cierto malestar entre el elemento obrero promovido por el acuerdo de la Siderúrgica de despedir a 50 trabajadores. Hoy conferenció el gobernador con el representante de la compañía buscándose medios para solucionar el conflicto. Córdoba Conflictos resueltos Córdoba 4.—Gracias a la intervención del gobernador se evitó la huelga de ceramistas y el conflicto de la cobriza de jornales de los albañiles que trabajan en las obras de pantano de Guadalmellato. San Fernando Huelga general de tranvías San Fernando 4.—El personal de la compañía de tranvías interurbanos ha presentado oficio de huelga general. IMPRENTA DE «EL DIA»